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Úvod 

V oblasti rozvoje jsou dílčím úkolem klíčové kompetence k učení, díky kterým se rozvíjí 

schopnost žáků uplatňovat různé způsoby práce s textem, efektivně vyhledávat a zpracovávat 

informace, být čtenářsky gramotný. Čtenářská gramotnost je nejčastěji spojována se školstvím, 

i když ve skutečnosti se týká všech oblastí života ve všech věkových kategoriích, ovlivňuje 

úspěšnost žáků nejen v jednotlivých předmětech, ale i v jejich celkovém vzdělávacím a osobním 

rozvoji. V současné době je důležité, aby žáci uměli nejen číst a rozumět textům, ale také 

kriticky hodnotit a interpretovat informace, které získávají z různých zdrojů. Výzkumy 

čtenářské gramotnosti probíhají většinou v rámci základního vzdělávání. Školství vytváří pro 

člověka základní postoje, návyky, dovednosti a klesající trend čtenářské gramotnosti ovlivní 

budoucí generace. Proto předpokládám, že je nutné ve škole klást důraz na práci s textem 

a prohlubovat a zlepšovat čtenářskou gramotnost. Práce s textem v učebnicích, v odborných 

časopisech a v encyklopediích, by měla být součástí procesu vzdělávání a měla by se pravidelně 

využívat ve všech předmětech na základní škole (Zachová, 2013). Z těchto důvodu jsem si 

vybrala téma diplomové práce – Práce s textem ve výuce chemie na základní škole.  

Práce je rozdělena do dvou hlavních částí: teoretické a praktické. Teoretická část je věnována 

čtenářské gramotnosti, jejímu testování, faktorům a podmínkám, které rozvoj čtenářské 

gramotnosti ovlivňují. Dále jsou v této části popsány různé metody a formy práce s textem, 

které mohou učitelé využít ve výuce chemie. Druhá kapitola obsahuje chemické prvky jako 

učivo chemie na základní škole. První část praktické části je zaměřena na analýzu současných 

učebnic chemie pro 8. ročník základních škol, jejich prezentaci učiva chemických prvků 

a přístup učebnic k práci s textem s cílem zjistit, jak jsou v těchto učebnicích integrovány prvky 

čtenářské gramotnosti a jakým způsobem mohou učitelé tyto učebnice využít k podpoře práce 

s textem. Hlavním cílem praktické části je vytvoření metodického materiálu, který směřuje 

k práci s textem na téma chemické prvky a následné testování vybraných pracovních listů na 

základních školách v Hradci Králové.   
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Teoretická část 

 

1 Práce s textem ve výuce chemie 

Tato kapitola popisuje význam čtenářské gramotnosti, metody a formy práce s textem a typy 

úkolů na práci s textem, které lze využít k rozvoji čtenářské gramotnosti. 

 

1.1 Čtenářská gramotnost 

V této kapitole shrnuji čtenářskou gramotnost žáků na základních školách, faktory a podmínky, 

které čtenářskou gramotnost ovlivňují.  

Gramotnost, funkční gramotnost 

Dle doktorky Košek Bartošové (2014) výklad pojmu gramotnost není zcela jednoznačný. 

Neexistuje totiž žádná univerzální definice, která by pojem gramotnost vysvětlovala, její 

používání je komplikované z více příčin – společensko-ekonomické, kulturní a politické 

podmínky jednotlivých států. „K objasnění pojmu gramotnost, popřípadě jeho opačné formy 

negramotnost, jsou využívány charakteristiky osob, které mají nebo naopak nemají určité 

schopnosti. Sledujeme proměnlivost obsahu gramotnosti v závislosti na místní příslušnosti. 

V rozvojových zemích je negramotný ten, kdo není schopný číst a psát. Ve vyspělých zemích 

jsou kladeny vyšší nároky, a proto je za negramotného člověka považován ten, kdo není schopný 

během svého života pracovat s informaci uvedenými v textu (Skutil, Zikl, a kol., 2011).“ 

V průběhu 80. let minulého století se objevil koncept funkční gramotnosti. Tento termín 

popisuje schopnost jedince efektivně využívat své čtenářské, písemné a matematické 

dovednosti. Funkčně gramotný člověk dokáže plnohodnotně využívat tyto schopnosti, zároveň 

je schopný tyto dovednosti dále rozvíjet a využívat je nejen pro svůj osobní růst, ale i pro rozvoj 

celé společnosti (Košek Bartošová, 2014).  

Čtenářskou gramotnost a její postavení s ohledem na ostatní složky funkční gramotnosti 

znázorňuje obrázek 1, autorkou obrázku je Najvarová (2008).  
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Obrázek 1:Postavení čtenářské gramotnosti s ohledem na ostatní složky funkční gramotnosti (Najvarová, 2008) 

Postavení čtenářské gramotnosti ve vztahu k ostatním složkám gramotnosti je zobrazeno na 

obrázku 2 (Doležalová, 2005).  

 

Obrázek 2: Složky funkční gramotnosti (Doležalová, 2005) 
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Dle české školní inspekce (ČŠI) je čtenářská gramotnost považována za klíčovou dovednost 

pro spokojenost a úspěch ve vzdělávání v osobním i profesním životě. Vyšší úroveň čtenářské 

gramotnosti vede k lepšímu kritickému myšlení, rozhodování, vnímání informací, kreativitě 

a dalším. ČŠI ve školním roce 2022/2023 provedla průzkum zaměřený na aspekty čtenářské 

gramotnosti na základních a středních školách. Cílem průzkumu bylo zhodnotit podmínky, 

proces a výsledky vzdělávání v této oblasti a následně navrhnout doporučení pro zlepšení na 

úrovni školy a systému (ČŠI, 2024a).  

V šetření PIRLS je čtenářská gramotnost definována jako kreativní a interaktivní proces 

s důrazem na praktické využití čtení. Očekává se, že čtenáři jsou schopni používat různé 

strategie, využívat své znalosti a zkušenosti, kriticky přemýšlet o textu, vytvářet si vlastní 

představy a určovat podstatné informace a myšlenky (ČŠI, 2024b).  

Čtenářskou gramotnost doktorka Košek Bartošová (2014) vysvětluje jako schopnost nejen 

pochopit psaný text, ale také o něm kriticky přemýšlet, umět jej používat k dosažení svých cílů, 

rozvoji vědomostí a potenciálu. Čtenářská gramotnost podle autorky umožňuje aktivní 

začlenění a účast ve společnosti.  

Dle Zachové (2013) čtenářská gramotnost znamená základní orientaci v přečteném textu. Tato 

schopnost je jeden z primárních požadavků na vzdělávání. „Schopnost porozumět textu 

umožnuje jedinci značnou míru nezávislosti myšlení, menší ochotu nechat se manipulovat 

a zvyšuje jeho schopnost sociálnímu přizpůsobení. Z tohoto důvodu dle autorky představují 

zhoršující se výsledky vážný problém.  

Čtenářská gramotnost bývá spojována hlavně s vyučováním českého jazyka a literatury, ve 

skutečnosti se však týká všech předmětů na ZŠ (základní škole). Rozvíjí se celý život. „Jedná 

se o vybavenost vědomostmi, dovednostmi, postoji a hodnotami potřebných pro orientaci ve 

všech druzích textu v nejrůznějších individuálních a sociálních kontextech (Zachová, 2013).“  

 

1.1.1 Testování čtenářské gramotnosti 

Výsledky mezinárodních testování čtenářské gramotnosti, které sledují znalosti a dovednosti 

žáků v oblasti vzdělávání jsou pravidelně zveřejňovány. Čeští žáci dosahovali v 90. letech 

20. století v mezinárodních výzkumech PISA (Programme for International Student 

Assessment) a PIRLS (Progress in International Reading Literacy Study) od počátku 

nadprůměrných výsledků v přírodovědných předmětech, průměrných výsledků v matematice 
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a ve čtenářské gramotnosti čeští žáci dosahovali průměrných až podprůměrných výsledků. 

V následujících letech se čtenářská gramotnost žáků v mezinárodním srovnávání nadále 

zhoršovala (Zachová, 2013).  

ŠETŘENÍ PISA 

Cílem tohoto mezinárodního šetření (PISA = Programme for International Student 

Assessment – Program pro mezinárodní hodnocení žáků) je rozsáhlý výzkum, který pravidelně 

zkoumá úroveň různých zemí v oblasti čtenářské, matematické a přírodovědné gramotnosti. 

V České republice za přípravu, realizaci a vyhodnocení šetření PISA odpovídá Česká školní 

inspekce (ČŠI, 2024b).  

Hlavním cílem šetření PISA je poskytnout zemím, ve kterých probíhá šetření, informace 

o úspěšnosti a efektivitě jejich vzdělávacího systému. Šetření PISA je považováno za největší 

vzdělávací studii, od svého zahájení v roce 2000 neustále rozšiřuje počet zapojených států, ale 

také rozsah zkoumaných znalostí a dovedností. To je možné díky přechodu na elektronické 

testování, které umožňuje zavedení inovativních typů úloh, interaktivních úloh, simulací, 

dynamických textů a dalších (ČŠI, 2024d). 

Šetření PISA se odlišuje od jiných mezinárodních šetření (například šetření PIRLS) tím, že se 

nezaměřuje na zjišťování vědomostí, ale klade důraz na praktické dovednosti a funkční 

gramotnost. Funkční gramotnost má klíčový význam pro budoucí uplatnění lidí nejen 

v následujícím studiu, ale i po celý život.  

Od svého vzniku probíhá šetření PISA ve tříletých cyklech. V každém cyklu se zkoumá jedna 

hlavní oblast. Tento systém umožňuje každých 9 let testovat danou gramotnost. Čtenářská 

gramotnost byla testována v roce 2000, 2009, 2018 a další testování proběhne v roce 2027 

(ČŠI, 2024d). Cyklus PISA je znázorněn na obrázku 3. 

 

Obrázek 3:Cyklus šetření PISA (ČŠI, 2024d) 
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ŠETŘENÍ PIRLS 

Cílem mezinárodního šetření PIRLS (Program pro mezinárodní testování čtenářské 

gramotnosti) je výzkum pokroku ve čtenářské gramotnosti. Zaměřuje se na hodnocení 

čtenářských schopností žáků 4. ročníku základních škol, zároveň zkoumá vliv rodinného, 

školního a širšího prostředí pro rozvoj těchto dovedností. Šetření PIRLS probíhá každých 5 let, 

za jeho realizaci je v České republice zodpovědná ČŠI. Při testu PIRLS je pravidelně 

kontrolováno, jak žáci umí vyhledávat informace, porozumět textu a posuzovat informace. 

Stejně tak jako v testování PISA se postupně přechází na elektronické testování (ČŠI, 2024c).  

V souvislosti s vývojem digitálních technologií rozšířilo šetření PIRLS v roce 2021 hodnocení 

čtenářské gramotnosti o novou kategorii, kterou je testování čtenářských dovedností v prostředí 

internetu ePIRLS. Jsou zařazeny nové typy úloh, které napodobují texty z internetu a zkoumají, 

jak s nimi žáci dokážou pracovat. Internet je dnes jedním z nejdůležitějších zdrojů informací, 

proto PIRLS zavedl tuto novou kategorii (ČŠI, 2024c).  

Testování čtenářské gramotnosti ve školním roce 2022/2023 

Testování proběhlo díky ČŠI ve školním roce 2022/2023. Byli testováni žáci 5. ročníku ZŠ, 

9.  ročníku ZŠ a odpovídajících ročníků víceletých gymnázií. Dále byli testováni žáci 2. ročníku 

středních škol, učitelé, vedení škol a testována byla také výuka na těchto školách. V diplomové 

práci se zaměřím pouze na testování žáků druhého stupně ZŠ a odpovídajících ročníků 

víceletých gymnázií. Ve školním roce 2022/2023 bylo testováno celkem 21 785 žáků 9. ročníku 

ZŠ a odpovídajících ročníků gymnázií z 637 škol. U žáků byla ověřována dosažená úroveň 

čtenářské gramotnosti. Do kategorie nedostačující úrovně čtenářské gramotnosti bylo zařazeno 

17 % žáků 9. ročníku ZŠ (ČŠI, 2024a). Dle ČŠI je důležité rozvíjet čtenářskou gramotnost 

napříč všemi předměty – tedy i ve výuce chemie. Většinová část učitelů nicméně čtenářské 

činnosti do výuky zařazuje ojediněle či vůbec tento typ práce nezařazuje. Významně lepších 

výsledků v testování čtenářské gramotnosti dosáhli žáci, kteří se ve výuce častěji setkávají 

s texty a prací s textem. Lepší výsledky také měli žáci, kteří považovali texty čtené ve výuce za 

zajímavé. Při rozboru výsledků tohoto šetření plyne, že do kategorie nedostačující úrovně 

čtenářské gramotnosti byli častěji zařazeni chlapci než dívky – tento rozdíl je charakteristický 

právě pro žáky ZŠ. Lepších výsledků dosáhli žáci základních škol, kteří si o tom, co přečtou, 

s někým po četbě povídají. S rostoucím věkem se zvyšuje počet žáků, kteří svoji četbu s nikým 

nerozebírají.  
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Dle ČŠI na 72 % testovaných ZŠ působí koordinátor nebo metodik rozvoje čtenářské 

gramotnosti, realizace spolupráce s ním ale uvedlo pouze 25 % učitelů 2. stupně ZŠ (ČŠI, 

2024a).  

 

1.1.2 Faktory a podmínky ovlivňující čtenářskou gramotnost 

Faktory a podmínky ovlivňující rozvoj gramotnosti autorka Košek Bartošová (2014) rozdělila 

do dvou skupin. 

Vnitřní faktory 

Do této skupiny autorka zařazuje činitele, které souvisejí s ontogenetickým vývojem a s typem 

osobnosti. Zařazuje sem věk, intelektuální úroveň, pohlaví, volní vlastnosti, vnitřní motivaci, 

zdraví, vyspělost smyslových orgánů, duševní rozpoložení, kvalitu a rozsah slovní zásoby, 

zkušenosti, zralost centrální nervové soustavy. Provedené studie ukazují, že vrchol funkční 

gramotnosti se obvykle objevuje u lidí mezi 16 a 24 lety. Po tomto období hraje klíčovou roli 

v udržení a rozvoji této dovednosti především pracovní zaměření. Lidé, jejichž povolání 

vyžaduje pravidelnou práci s textem, si přirozeně udržují a dále rozvíjejí svou čtenářskou 

gramotnost. Naopak u starších osob má čtenářská gramotnost tendenci klesat, zejména pokud 

ji využívají méně často (Košek Bartošová, 2014). Inteligence zásadně ovlivňuje schopnost číst 

a chápat text. Pro porozumění je však kromě samotného intelektu důležitá i předchozí znalost 

tématu. Bez znalostí, o které se čtenář nemůže opřít, je pro čtenáře obtížnější text správně 

interpretovat (Košek Bartošová, 2014). 

Studia PISA a PIRLS ukazují, že dívky převyšují chlapce v testech čtenářské gramotnosti. 

Dívky také vykazují větší zálibu čtení a věnují mu více času než chlapci (ČŠI, 2024a; Košek 

Bartošová, 2014). 

Mezi další vlastnosti, které Košek Bartošová (2014) zařazuje do vnitřních faktorů ovlivňující 

čtenářskou gramotnost patří volní vlastnosti jako důslednost, pečlivost a soustředěnost, které 

ovlivňují nejen práci s textem, ale i celkové výsledky. Dále je důležitá vnitřní motivace, která 

podporuje rozvoj pozitivních volních vlastností potřebných k dosažení cíle. Významnou roli 

hraje i zdraví, tedy celkový tělesný, duševní a sociální stav jedince. Negativní vliv mohou mít 

specifické poruchy učení, úrazy mozku či smyslové vady. 
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Vnější faktory 

Do vnějších faktorů Košek Bartošová (2014) zařazuje prostředí, ve kterém se jedinec pohybuje, 

které na něj působí a ovlivňuje jeho volní vlastnosti, motivaci a psychický stav. Dalším vnějším 

faktorem je vzdělávací systém, který ovlivňuje vzdělanost celého státu. Jedná se například 

o bezplatnou povinnou školní docházku i její délku. Čtenářskou gramotnost ovlivňuje také 

systém vzdělávání od preprimárního až po terciální, možnost zpřístupnění vzdělávání všem, 

vzdělávací programy a oblasti, formy a metody práce. Také požadavky na vzdělávání učitelů, 

vybavenost a dostupnost knihoven (Košek Bartošová, 2014). 

Vzdělávací program školy a typ školy také ovlivňuje čtenářskou gramotnost žáků. Košek 

Bartošová (2014) považuje za podstatné pro rozvoj a kvalitu čtenářské gramotnosti, zda se jedná 

o základní, speciální nebo praktickou školu. Dalším faktorem je prostředí a klima školy a celé 

třídy, osobnost učitele, využívané výukové metody a materiály, spolužáci a přátelé a také 

rodina. Tyto faktory shrnuji na obrázku 4.  

 

Obrázek 4:Souhrn vnitřních a vnějších faktorů ovlivňující gramotnost 

1.1.3 Rozvoj čtenářské gramotnosti 

Košek Bartošová (2014) tvrdí, že v současnosti je čtenářská gramotnost, čtenářství a podpora 

zájmu o literaturu v centru pozornosti. Žáci jsou však stále více ovlivňováni multimédii a ve 

snaze ušetřit čas často nahrazují tradiční knihy a texty audioknihami. Tento trend odráží měnící 

se způsoby, jakými mladí lidé konzumují informace a literaturu. Vzniká otázka, jak tyto změny 

ovlivňují rozvoj čtenářských dovedností a vztah k psanému slovu. Učitelé využívají různé 

metody a postupy k rozvoji čtenářských dovedností svých žáků. ČŠI (2024a) zdůrazňuje, že 

každou metodu je třeba žákům nejprve důkladně vysvětlit a procvičit, aby ji pochopili a zvládli. 

Teprve pak může metoda přinést výsledky jak žákům, tak učiteli (Košek Bartošová, 2014). 

Jednou z metod rozvoje čtenářské gramotnosti je práce s textem.  
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1.2 Metody práce s textem 

Podle Čapka (2015) má práce s textem více cílů, mezi ty nejdůležitější zařazuje schopnost čtení 

s porozuměním, zvýšení komunikativních dovedností a schopnost kritického zhodnocení textu. 

Sitná (2009) rozdělila práci s textem na dva rozdílné přístupy ve vyučování. Jedná se o pasivní 

neboli povrchní přístup, při kterém žáci k textu nepřistupují aktivně a namotivováni. Mezi 

takové úkoly se řadí například vypisování poznámek z učebnice. Druhým přístupem je 

intenzivní čtení. V tomto případě jsou žáci aktivní, řeší zajímavé úkoly, mohou pracovat ve 

skupinách. V těchto úkolech žáci například hledají vzájemné souvislosti nebo celkový význam 

textu. Intenzivní čtení je nezbytné pro hluboké porozumění složitým nebo důležitým textům, 

ale vzhledem k jeho náročnosti by mělo být používáno selektivně a strategicky. 

Dle Sitné (2009) nesmí být učení pouze pasivní a mechanická aktivita. Naším cílem je aktivní 

proces, kdy žák vědomě a soustředěně prostuduje text a jeho obsahu porozumí. Aktivní čtení 

vyžaduje absolutní koncentraci na přečtený text. Práce s textem ve vyučování má spoustu 

výhod, Sitná (2009) zdůraznila následující:  

- Žáci si mohou zvolit vlastní cestu, jak se dostat k požadovaným výsledkům práce. 

- Žáci mohou uplatnit individuální schopnosti, pracovat vlastním tempem. 

- Žáci se učí dovednosti samostudia. 

Leopold a kol. (2012) předpokládá, že někteří žáci se při čtení soustředí hlavně na reprodukci 

textu než na hlubší porozumění obsahu. Jiní žáci se zaměřují pouze na porozumění obsahu 

textu. V důsledku zvolených přístupů se jejich interpretace a porozumění textu výrazně liší. 

Vraštilová a Pištora (2014) uvádějí, že existuje více způsobů, jak žáci přistupují k textu. Přístup 

se odvíjí od záměru a také na účelu, pro který byl text vybrán. Jednou ze složek čtenářské 

gramotnosti je dle autorů zvolit správný přístup ke konkrétnímu druhu textu. Rozlišují tyto 

základní přístupy k textu:  

Skimming 

Technika rychlého čtení, jejímž cílem je získat celkový přehled o obsahu textu nebo zachytit 

jeho hlavní myšlenku. Tato metoda se používá, když čtenář potřebuje rychle pochopit podstatu 

textu, aniž by se zabýval všemi detaily. Příkladem využití skimmingu může být čtení recenze, 

kdy čtenáře zajímá především, zda je celkové hodnocení pozitivní nebo negativní. Při této 

technice čtení nejde o detailní porozumění všem informacím, ale spíše o vytvoření obecného 
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dojmu z textu. Skimming je užitečný, když potřebujeme rychle posoudit relevanci nebo hlavní 

sdělení textu, aniž bychom investovali čas do jeho podrobného studia. Je to efektivní způsob, 

jak se orientovat ve velkém množství informací a rozhodnout, které části textu si zaslouží 

podrobnější pozornost (Vraštilová, Pištora, 2014). 

Scanning 

Technika rychlého čtení, při níž čtenář vyhledává v textu konkrétní informaci nebo údaj. Během 

tohoto procesu čtenář ignoruje nebo potlačuje všechny ostatní informace, které nejsou 

relevantní pro jeho aktuální cíl. Typickým příkladem využití scanningu je čtení jízdního řádu, 

kdy hledáme konkrétní spoj nebo čas odjezdu. Při této metodě dochází k efektivnímu filtrování 

velkého množství dat, přičemž se čtenář soustředí pouze na informace, které odpovídají jeho 

momentálnímu záměru. Scanning je užitečný v situacích, kdy potřebujeme rychle najít 

specifický údaj v rozsáhlejším textu nebo databázi. Tato technika umožňuje ušetřit čas tím, že 

se vyhneme podrobnému čtení celého obsahu a zaměříme se pouze na hledanou informaci 

(Vraštilová, Pištora, 2014). 

Detailní čtení  

Při této technice čtení se žák snaží získat z textu co nejvíce informací, typickým příkladem je 

čtení kapitoly v učebnici. Charakteristikou detailního čtení je časová náročnost, vysoká 

koncentrace a detailní porozumění. Je vhodné kombinovat důkladné čtení s jinými technikami, 

zejména s metodou skimming, při které žák hledá klíčové pasáže textu, na které se poté může 

zaměřit při intenzivním čtení. Tato kombinace umožňuje efektivnější využití času a energie při 

studiu (Vraštilová, Pištora, 2014). 

Čtení s pozdější reprodukcí 

Čtení s pozdější reprodukcí je technika, při které žák zpracovává text s vědomím, že bude muset 

jeho obsah později reprodukovat. Tato metoda má dvě hlavní varianty: příprava na psanou 

reprodukci a příprava na mluvenou reprodukci. Při psané reprodukci žák po přečtení textu 

písemně shrne jeho obsah. Při mluvené reprodukci žák ústně prezentuje obsah přečteného textu 

(Vraštilová, Pištora, 2014). 

.  
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1.3 Učební úlohy 

Čapek (2015) popisuje, jak autorka D. Tollingerová, rozdělila učební úlohy do pěti kategorií. 

Úlohy, které vyžadují:  

• Pamětní reprodukce poznatků 

• Jednoduché operace s poznatky 

• Složité operace s poznatky 

• Sdělení poznatků 

• Produktivní myšlení 

V následujících odstavcích představuji výběr učebních úloh na práci s textem, které lze využít 

ve výuce chemie.  

ANO/NE 

Čapek (2015) popisuje práci s tímto typem úkolu následovně: učitel nejdříve rozdá žákům 

tabulku s několika tvrzeními a třemi sloupečky. Tabulka je zobrazena na obrázku 5. Žáci si 

přečtou tvrzení a zapíšou do sloupečku „před čtením“, zda se jedná o pravdu či nikoliv. Poté 

žáci přečtou text a opět do sloupečku „po čtení“ uvedou, zda je tvrzení správné nebo nesprávné. 

Následně učitel s žáky prochází jednotlivá tvrzení a žáci s pomocí textu hledají pro své 

odpovědi důkazy. Mezi žáky může dojít k diskusi, někteří se utvrdí ve správnosti své odpovědi, 

někteří žáci se pomocí důkazů z textu rozhodnou pro změnu své minulé odpovědi.  

 

Obrázek 5:Ukázka tabulky pro úkol určování pravdivosti či nepravdivosti tvrzení 

Čtenářské dopisy 

Čtenářské dopisy jsou dle Čapka (2015) vhodnou metodou nejen k práci s textem, ale i k práci 

s dokumentárním filmem či obrazem. Jedná se o metodu, která probíhá mezi dvěma žáky. Po 

přečtení textu žák napíše dopis, který zachytí přímou reakci na text po jeho přečtení. Žák svým 

dopisem seznámí spolužáky nebo učitele s přečteným textem.  
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Čtení s otázkami 

Tato metoda je dle Čapka (2015) vhodná pro žáky, kteří potřebují při četbě textu získat nějaké 

informace. Čtení s otázkami probíhá tak, že dva spolužáci samostatně přečtou shodný text a po 

každém odstavci si vzájemně pokládají otázky vycházející z toho, co přečetli. Žák nejen 

přemýšlí nad odpovědí na otázku, kterou dostal od spolužáka, ale také se musí v průběhu čtení 

zamyslet nad textem, vybrat důležité informace a dobře formulovat otázku, na kterou se zeptá.  

Doplňování  

Čapek (2015) tvrdí, že doplňování do textu rozvíjí čtení s porozuměním a další čtenářské 

dovednosti. Tato metoda probíhá tak, že žák dostane neúplný text a z nabídky vybírá vhodné 

pojmy, které zařazuje na správné místo do textu. 

Dvojitý deník 

Dvojitý deník je dle Čapka (2015) metoda práce s textem, která slouží k jeho porozumění 

a používá se ve většině případů na začátku práce s jakýmkoliv textem. Smyslem metody je 

podtržení věty, která žáka po přečtení zaujala. K takto podtržené větě žák napíše komentář, 

který může obsahovat vysvětlení, proč vybral tuto větu, co mu věta připomněla nebo jaké 

otázky věta v žákovi vyvolala. V další části této metody žáci postupně přečtou své podtržené 

věty a komentáře k nim. Takto žáci společně s učitelem projdou celý text. Výhodnou této 

metody je dle Čapka (2015) fakt, že „při této metodě všichni žáci pracují, čtou text, dělají 

poznámky, komentují, slyší mluvené projevy svých spolužáků, rozšiřují si slovní zásobu, 

zaznamenávají nové informace od spolužáků zaměřené na probíranou problematiku.“ 

INSERT značky 

Tento způsob práce s textem pomáhá k lepšímu porozumění a slouží k utřídění textu 

a poznámek. „Zkratka I.N.S.E.R.T znamená Interactive Noting Systém for Effective Reading 

and Thinking – interaktivní poznámkový systém pro efektivní čtení a myšlení (Čapek, 2015). 

Žáci pracují s textem tak, že vedle odstavců či vět připisují značky podle toho, jak textu 

rozuměli. Význam značek má v různé literatuře drobné odchylky, dle Čapka (2015) se obvykle 

užívají značky ve významu, který je zobrazen na obrázku 6.  
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Obrázek 6:Vysvětlení významu značek v INSERT metodě 

Další příklad vysvětlení značek zobrazuje obrázek 7.  

 

Obrázek 7:Druhý typ vysvětlení značek v INSERT metodě 

Učitel se může rozhodnout pro jakýkoliv význam značek, je však důležité v tomto vysvětlení 

značek setrvat a nedělat žákům v hlavě zmatek.  

Tato metoda je velmi efektivní, protože po přečtení a označení textu značkami probíhá společná 

kontrola. Žákům, kteří v textu něčemu nerozumí nebo se na něco potřebují doptat či vysvětlit, 

pomohou žáci, kteří se v tématu orientují a označili část textu první značkou. Při této metodě 

se využívá vzájemné učení žáků. Tímto způsobem žáci s učitelem projdou celý text, vysvětlují 

si navzájem nejasnosti a učitel je v této metodě pouze moderátorem, nejasnosti vysvětluje pouze 

v nutném případě (Čapek, 2015). Možnosti práce s touto metodou jsou rozmanité, často je 

využívána metoda vyplňování INSERT tabulky. Příklad tabulky je znázorněn na obrázku 

8, autorem obrázku je Cemerková Golová (2019).  
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Obrázek 8:INSERT tabulka, Cemerková Golová, Petra. Zástupci savců metodou I.N.S.E.R.T. Metodický portál, materiály do 

výuky, (2019) 

Do INSERT tabulky žáci zapisují informace, které jsou známé, nové, neznámé nebo informace, 

které žáci potřebují vysvětlit. Práce s tabulkou probíhá stejným způsobem jako metoda 

zapisování značek do textu.  

Klíčová slova 

Metoda klíčových slov je dle Čapka (2015) důležitá nejen pro práci s textem, ale také užitečná 

pro naučení práce s rejstříky, štítky a dalším značením v textu. „Dovednost dobře určit klíčová 

slova zároveň hovoří o žákově dovednosti rozumět textu a vyjmout z něj důležité prvky.“ 

Existuje mnoho metod, jak s klíčovými slovy pracovat. Čapek (2015) v knize Moderní 

didaktika uvádí metodu filtru klíčových slov. Tato aktivita může být použita v individuální 

práci, práci ve dvojicích nebo také ve skupinové práci. Filtr klíčových slov probíhá tak, že žáci 

přečtou text a jejich úkolem je následně určit počet klíčových slov, který je určen učitelem. 

Učitel na tabuli nakreslí filtrační aparaturu – kádinku a filtrační nálevku s filtrem. Žáci chodí 

k tabuli a zapisují do kádinky „vyfiltrovaná“ klíčová slova. Další žáci do kádinky zapisují pouze 

klíčová slova, které v kádince chybí. Celá třída se poté podílí na výběru 3-5 slov, která jsou 

opravdu pro daný text klíčová. Probíhá diskuse a může proběhnout i hlasování.  

Párové čtení 

Tato metoda je vhodná, když je text složitý. Žáci pracují ve dvojicích, mají role, které se 

navzájem podporují a spolupracují.  Čapek (2015) popisuje párové čtení takto: „Učitel rozdá 
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text do dvojic. Dvojice žáků si část textu rozdělí na poloviny a oba žáci si souběžně přečtou 

první polovinu. Jeden žák z dvojice má úlohu „zpravodaje“, jeho úkolem je reprodukovat 

vlastními slovy zpaměti přečtený obsah. Druhý žák má úlohu „tazatele“, který sleduje text, 

navádí zpravodaje k informacím, které zapomněl, zadává doplňující otázky. Společně si žáci 

naslouchají, vyjasňují si informace a shrnují je vlastními slovy. Poté oba žáci přečtou druhou 

polovinu textu a role si vymění.“ Metoda párového čtení má opět více variant, může probíhat 

tak, že všichni žáci čtou stejný text nebo také mohou žáci ve třídě číst různé texty či různé části 

dlouhého textu a následně spolu utvořit celek (Čapek, 2015).  

Skládání textu 

Metoda, při které žáci pracují ve skupinách. Čapek (2015) tvrdí, že metoda skládání textu 

pomáhá také k dovednosti kooperace a zlepšuje soudržnost třídy a tím přispívá k třídnímu 

klimatu. Skupina obdrží text, rozdělí si ho na takový počet částí podle toho, kolik je ve skupině 

žáků. Každý žák si přečte svoji část textu, snaží se ji porozumět a pochopit tak, aby byl schopný 

text reprodukovat spolužákům ve skupině. Po přečtení žáci ve skupině vysvětlí, o čem byla 

jejich část textu. V další části práce žáci seřazují jednotlivé části do správného pořadí. S touto 

metodou lze pracovat ve více variantách jako u předchozích metod.  

Pyramida 

Žáci si překreslí pyramidu do sešitu, učitel určí počet pater. Smyslem této metody je, že žáci 

samostatně zhodnotí text a porovnají důležitost pojmů, které následně zapisují do pyramidy. 

Spodní řádek pyramidy zůstává prázdný a patří do něj „symbolicky“ zbytek textu 

(Čapek, 2015).  

Řízené čtení 

V této metodě učitel předem k textu připraví otázky a úkoly. Žáci mají text rozdělený na části 

a po každé přečtené části textu odpovídají na otázky a vypracují úkoly. Žáci po přečtení celého 

textu mohou diskutovat o svých odpovědích (Čapek, 2015).  

SQ4R 

Jedná se o strategii práce s textem. Zkratku SQ4R Čapek (2015) vysvětluje: „S jako survey, 

tedy rychlá předběžná orientace v základní struktuře textu, orientace dle nadpisů, členění textu, 

zjištění smyslu textu. Q jako questions, tedy kladení otázek na známé informace i na informace, 

které jsou pro žáka neznámé. Poslední 4R znamená read – reflex – recite – review, což lze 
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vyložit jako přečíst text podrobněji, pořídit si stručné poznámky, zaznamenat otázky, které nás 

při čtení napadají a zároveň se na ně pokusit odpovědět a v poslední řadě si zapamatovat 

klíčové informace a zpětně si je vybavovat a tyto informace přehledně shrnout.“ Pomocí tohoto 

postupu žáci dostanou při výuce potřebný nástroj i pro vlastní samostudium.  

Berger (2009) ve své knize popisuje tuto metodu pouze jako SQ3R – survey (přehled), 

questions (otázky), read (čtení), recite (reprodukce) a rewiev (pohled zpět), jinak má podle 

Bergera metoda stejný princip a vysvětlení jako popisuje Čapek. Berger (2009) doporučuje jako 

poslední krok zařadit ještě abstrakt – krátkou recenzi celého textu.  

Studijní průvodci 

Studijní průvodce je dle Čapka (2015) metoda, při které žáci po přečtení textu dostanou od 

učitele otevřené otázky, na které odpovídají. Může se jednat i o nedokončené věty, které žáci 

mají za úkol doplnit.  

Zpřeházené věty 

Tuto metodu Čapek (2015) představuje jako vhodnou pro rozvoj žákových schopnosti pro 

systematické a logické uspořádání informací. Využívá se při vstupní aktivitě do tématu, ale 

zároveň lze použít i pro zpětnou reflexi ověření. Žáci mohou pracovat ve dvojicích, skupinách 

i individuálně. Učitel rozdá žákům ústřižky textu a žáci mají za úkol daný text sestavit podle 

správného pořadí.  

Skládankové učení 

Tuto metodu autoři pojmenovávají různě. Čapek (2015) pojmenoval tuto metodu skládankové 

učení nebo také Jigsaw či expertní skupiny. Sitná (2009) tuto metodu nazývá výzkumné týmy.  

Jedná se o metodu, při které je text rozdělen na několik částí. Žáci v primárních skupinách si 

text rozdělí a každý přečte svoji část, každý žák ke své části dostane svůj dílčí úkol, který 

nejdříve zpracovává samostatně. V další fázi této metody žáci z primárních skupin vytvoří 

takzvané expertní skupiny, které jsou složeny z žáků, kteří mají stejnou část textu a stejný dílčí 

úkol. Cílem expertní skupiny je porovnání výsledků dílčího úkolu a zamyšlení se nad tím, 

jakým způsobem vysvětlí řešení svého úkolu v primárních skupinách. Po této fázi se žáci vrací 

zpět do svých primárních skupin a každý žák vysvětlí svůj úkol a jeho řešení ostatním.  
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1.4 Formy práce s textem v pracovních listech 

Pracovní list může být využit nejen jako samostatná práce žáka, ale také jako práce ve dvojicích 

nebo ve skupinách.  

Samostatná práce 

Samostatná práce je jednou z výukových metod, která klade důraz na činnost žáka bez vnější 

pomoci nebo vedení učitele. Při této metodě se žák učí nebo pracuje na zadaném úkolu výhradně 

vlastním úsilím. Jde o individualizovanou aktivitu, která vyžaduje důkladnou a dlouhodobou 

přípravu, aby přinesla požadované výsledky. Samostatná práce může sloužit k osvojování 

nových poznatků, procvičování probrané látky nebo řešení specifických úkolů. Pro efektivní 

samostatnou práci je nezbytné, aby si žák nejprve osvojil dovednosti v oblastech organizace 

práce a času a schopnosti soustředit se nezávisle na okolním dění. Úkoly pro samostatnou práci 

zadává vyučující, často v písemné formě. Příkladem může být týdenní plán v rámci konceptu 

otevřeného vyučování, kdy žáci pracují samostatně během takzvané volné práce. Zásadní 

podmínkou je, aby zadané úkoly byly pro žáky srozumitelné a snadno pochopitelné. Důležité 

je také mít připravené řešení pro situace, kdy žák potřebuje s něčím pomoci. Samostatná práce 

přispívá k rozvoji samostatnosti, odpovědnosti a iniciativy žáků. Podporuje také rozvoj 

schopnosti vynakládat vlastní úsilí. Systematické zařazování samostatné práce do výuky vytváří 

předpoklady pro budoucí sebevzdělávání žáků. Navíc využívání této metody umožňuje 

učitelům věnovat více pozornosti žákům, kteří potřebují individuální pomoc. Samostatná práce 

může být také efektivním nástrojem pro řešení některých specifických vzdělávacích potřeb 

žáků (Křováčková; Skutil, Zikl, a kol., 2014).  

Skupinová práce 

Spolupráce mezi žáky během výuky je často vnímána negativně, spojována s opisováním, 

napovídáním a narušováním klidu. Tradiční uspořádání učebny podporuje hlavně samostatnou 

práci. Nicméně mnoho lidských činností je založeno na vzájemné spolupráci – kooperaci. Proto 

je důležité podporovat žáky v týmové práci v malých skupinách, kde si mohou osvojit potřebné 

kooperativní dovednosti. MŠMT – Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (2024) 

zdůrazňuje rozvoj sociálních, personálních a komunikativních kompetencí. Tyto kompetence 

je třeba rozvíjet od raného věku. Skupiny ve třídě mohou být vytvářeny různými způsoby – 

náhodně, na základě vzájemných vztahů mezi žáky nebo podle rozhodnutí učitele. Obvyklý 

počet žáků ve skupině se pohybuje mezi 4 až 7. Práce ve dvojicích se označuje jako párové 
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učení. Při skupinové nebo týmové práci mohou být žákům přiděleny různé role v závislosti na 

povaze úkolu. Tato forma práce umožňuje žákům diskutovat o problémech, odhalovat chyby, 

vysvětlovat si nejasnosti a vzájemně se povzbuzovat. Týmová práce usnadňuje proces učení 

a zlepšuje jak jeho průběh, tak i výsledky. Tento přístup k výuce podporuje rozvoj důležitých 

sociálních dovedností a připravuje žáky na reálné situace v budoucím pracovním i osobním 

životě, kde je schopnost efektivní spolupráce často klíčová (Křováčková; Skutil, Zikl, a kol., 

2014). 

 

 

2 Chemické prvky jako učivo chemie na ZŠ 

Dle stručného průvodce názvoslovím anorganické chemie IUPAC (Mezinárodní unie pro čistou 

a užitou chemii) Hartshorn, a kol. (2015) vysvětluje pojem chemický prvek vysvětluje dvěma 

způsoby. První definicí je, že „chemický prvek je látka složena z atomů se stejným počtem 

protonů v jádře.“ Druhá definice říká: „Chemický prvek je čistá chemická látka složená z atomů 

s daným počtem protonů v atomovém jádře. Někdy se tento pojem nazývá elementární látka na 

rozdíl od chemického prvku, který je popsán v první definici. Většinou se pro oba pojmy používá 

termín chemický prvek.“  

Každý chemický prvek má svou značku, která je složena z 1-2 písmen, vytvořená převážně 

z písmen latinského názvu. Chemické prvky jsou systematicky uspořádány do periodické 

tabulky prvků (PTP). Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělání (RVP ZV) tvoří 

obecně závazný rámec pro tvorbu školního vzdělávacího programu v základním vzdělávání. 

„Do vzdělání v České republice byly zavedeny zákonem č. 561/2004 Sb..“ Vzdělávací obsah 

základního vzdělávání je v RVP ZV rozdělen do devíti vzdělávacích oblastí. Dle ministerstva 

školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT) je chemie společně s fyzikou, přírodopisem 

a zeměpisem zařazena do vzdělávací oblasti člověk a příroda (MŠMT, 2023). 

„V této vzdělávací oblasti dostávají žáci příležitost poznávat přírodu jako systém, jehož 

součásti jsou vzájemně propojeny, působí na sebe a ovlivňují se. Na takovém poznání je 

založeno i pochopení důležitosti udržování přírodní rovnováhy pro existenci živých soustav 

i člověka, včetně možných ohrožení plynoucích z přírodních procesů, z lidské činnosti a zásahů 

člověka do přírody. Vzdělávací oblast také významně podporuje vytváření otevřeného myšlení 
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(přístupného alternativním názorům), kritického myšlení a logického uvažování“ (MŠMT, 

2023). 

Cíle vzdělávání k tématu chemické prvky jsou v RVP ZV (2024) stanoveny především v rámci 

tematického okruhu Částicové složení látek a chemické prvky. Očekáváné výstupy v rámci 

tohoto tematického okruhu jsou následující:  

CH-9-3-01 žák používá pojmy atom a molekula, prvek a sloučenina ve správných 

souvislostech 

CH-9-3-02 žák se orientuje v periodické soustavě chemických prvků, rozpozná vybrané kovy 

a nekovy a usuzuje na jejich možné vlastnosti 

V RVP ZV je uvedena také minimální doporučená úroveň očekáváných výstupů, jedná se 

o upravené výstupy, které jsou méně náročné než standardní očekávané výstupy daného 

vzdělávacího oboru. Upravené výstupy slouží jako vodítko pro tvorbu individuálního 

vzdělávacího plánu žáka. Cílem těchto úprav je přizpůsobit vzdělávací cíle individuálním 

potřebám a možnostem žáka, přičemž se zachovává možnost dalšího rozvoje jeho schopností. 

Očekávané výstupy minimální úrovně v rámci tematického okruhu Částicové složení látek 

a chemické prvky jsou následující:  

CH-9-3-02p žák uvede nejobvyklejší chemické prvky a jednoduché chemické sloučeniny a jejich 

značky 

CH-9-3-02p žák rozpozná vybrané kovy a nekovy a jejich možné vlastnosti 

V RVP ZV je také vymezeno doporučené učivo týkající se tématu Prvky. Jedná se o následující: 

názvy a značky vybraných prvků, vlastnosti a použití vybraných prvků, skupiny a periody 

v periodické soustavě chemických prvků; protonové číslo (MŠMT, 2023).  
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Praktická část 

3 Cíle a plán realizace praktické části 

Cílem praktické části je vytvořit soubor pracovních listů, které se tematicky zaměřují na 

vybrané chemické prvky a skupiny prvků a metodicky je v nich ve větší míře uplatněna práce 

s textem. Tyto pracovní listy budou sloužit žákům k získání nových informací o chemických 

prvcích a jejich vlastnostech, praktickému použití a zajímavostech o nich. Texty pracovních 

listů poskytnou žákům možnost propojit různé předměty a rozvíjet klíčové kompetence díky 

mezipředmětovým vztahům a průřezovým tématům, které žákům pomohou získat nové 

informace nejen o chemických prvcích, ale také o jejich vztahu s přírodopisem, dějepisem, 

fyzikou, zeměpisem a enviromentální výchovou. Záměrem je pracovní listy koncipovat tak, aby 

žákům poskytly informace a zároveň je motivovaly k aktivnímu zkoumání a samostatnému 

učení. Součástí pracovních listů bude metodický list pro učitele včetně autorského řešení. 

Vybrané pracovní listy budou ověřeny ve školní praxi, z toho důvodu jsem si stanovila tyto 

výzkumné otázky.  

1. Jaké je subjektivní vnímání přehlednosti a srozumitelnosti zadání pracovních listů 

ze strany žáků?  

2. Jaká je akceptace pracovních listů a zájem o práci s textem ze strany žáků? 

3. Jaké je subjektivní vnímání užitečnosti pracovních listů ze strany žáků?  

Realizace praktické části bude probíhat v sedmi dílčích krocích: 

1. Analýza prezentace učiva o chemických prvcích v učebnicích chemie pro 8. ročník 

základních škol  

2. Tvorba metodického materiálu – souboru pracovních listů pro žáky a metodických listů 

pro učitele včetně autorského řešení pracovních listů 

3. Výběr a navázání spolupráce se základními školami, kde bude probíhat ověřování 

v praxi 

4. Analýza zakotvení učiva o chemických prvcích v ŠVP vybraných škol 

5. Tvorba nástroje pro sběr dat 

6. Ověření pracovních listů v praxi a sběr dat 

7. Vyhodnocení získaných dat a formulace závěrů ověření metodického materiálu v praxi 

Tyto kroky jsou znázorněny na obrázku 9.  
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Obrázek 9:Schéma průběhu realizace praktické části diplomové práce 

 

 

4 Tvorba a obsah metodického materiálu 

V této kapitole popisuji první dva kroky průběhu realizace praktické části, tj. provedenou 

analýzu učebnic chemie pro 8. ročníky základních škol a proces tvorby metodického materiálu.  

 

4.1 Analýza učebnic chemie pro základní školy 

Východiskem pro tvorbu metodického materiálu byla analýza učebnic chemie pro 8. ročník 

základní školy. K analýze bylo vybráno 6 učebnic chemie, které jsou v České republice ve 

výuce chemie v 8. ročníku nejpoužívanější, jejich přehled je uveden v tabulce 1.  
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Tabulka 1: Přehled analyzovaných učebnic chemie pro 8. ročník základní školy 

Učebnice Nakladatelství Autor Rok 

Základy chemie 1 Fortuna Beneš Pavel, Pumpr Václav, 

Banýr Jiří 

1993 

Chemie 8, učebnice pro 

základní školy a víceletá 

gymnázia 

Fraus Škoda Jiří, Doulík Pavel 2006 

Chemie I Prodos Karger Ivo, Pečová Danuše, 

Peč Pavel 

2007 

Základy praktické chemie 1 Fortuna Beneš Pavel, Pumpr Václav, 

Banýr Jiří 

2010 

Chemie, úvod do obecné a 

anorganické chemie 

učebnice 

Nová škola, 

s.r.o. 

Mach Josef, Plucková Irena, 

Šibor Jiří 

2014 

Hravá chemie 8  Taktik Budinská Gabriela, Štikovcová 

Květoslava, Jelínková Lucie, 

Jandová Jana 

2022 

V následujících odstavcích blíže představuji jednotlivé učebnice. Shrnuji, jak jsou učebnice 

členěny a jak se s nimi pracuje. V analýze jsem se zaměřila na to, jaké prvky učebnice ve 

výkladové části prezentují a jak velký rozsah textu je jednotlivým prvkům věnován V každé 

učebnici jsem spočítala chemické prvky, které jsou v textu učebnice zmíněny, a také jsem 

sečetla samostatné odstavce o jednotlivých prvcích. Vybírala jsem odstavce, které jsou delší 

než 3 řádky a mají samostatný nadpis daného chemického prvku. Dále jsem se zaměřila na 

analýzu úkolů k procvičování učiva chemických prvků, které jsem sečetla. Z těchto úkolů jsem 

spočítala úkoly směřující na práci s textem. Přehled takto získaných dat je uveden v tabulce 

2 na straně 34. 

Základy chemie 1 

Učebnice Základy chemie 1 vydána nakladatelstvím Fortuna Praha je navržena pro žáky 

2. stupně základních škol a nižších ročníků víceletých gymnázií a středních škol. Na osmé 

straně je návod, jak s učebnicí pracovat, text učebnice je členěn na tři úrovně podle náročnosti, 

neoznačený text je určen pro všechny žáky, modře označený text znázorňuje středně obtížné 

učivo, se kterým by se měla seznámit většina žáků na základní škole. Text, který je vyznačen 

červeně označuje náročné učivo, které je určeno pouze pro žáky s hlubším zájmem o chemii. 
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Důležité pojmy jsou tučně zvýrazněny, učebnice obsahuje také otázky a úkoly. Každá kapitola 

zahrnuje praktické a teoretické úlohy s náměty pro laboratorní cvičení. Chemické prvky se 

vyskytují v páté kapitole, celá první podkapitola je věnována vodíku, čtvrtá podkapitola kovům 

a v páté podkapitole se vyskytují nekovy a polokovy.  

V učebnici je zmíněno 28 prvků, z toho 18 prvků má své vlastnosti nebo přípravu popsanou 

v samostatném odstavci. Tyto odstavce jsou obvykle o délce 5 řádků, některým prvkům je 

věnována větší pozornost, například vodíku jsou věnované dvě strany učebnice, chloru a uhlíku 

polovina strany učebnice.  

Chemie 8, učebnice pro základní školy a víceletá gymnázia 

Učebnice Chemie 8 pro základní školy a víceletá gymnázia vydána nakladatelstvím Fraus 

obsahuje na deskách učebnice přehledný návod, jak s učebnicí pracovat. Na pravé liště je řada 

informací, námětů a upozornění. Na levé liště nahoře jsou úkoly k zamyšlení, dole se vykytují 

informace, které souvisí s jinými předměty. Ke každému tématu se v učebnici vyskytuje shrnutí 

informací, které by si žáci měli zapamatovat. Na páté straně učebnice jsou představeny 

symboly, které jsou v učebnici užívané (například chemická baňka značí pokus, pavučina značí 

hledání souvislostí, kladívko praktický úkoly, brýle úkol k zamyšlení. Učebnice je cílená 

k motivaci žáků do studia chemie svými obrázky, fotografiemi i kreslenými vtipy. Tato 

učebnice je nezvykle členěna, není zde chemie rozdělena na anorganickou a organickou část, 

ale učivo se prolíná. Po probrání kyslíku, vodíku a halogenů se v učebnici vyskytují kyseliny 

a zásady, poté uhlík a uhlovodíky, po této organické vsuvce následují v učebnici polokovy 

a opět se zde vyskytují i organické sloučeniny jednotlivých polokovů (například silikony 

u křemíku).  

V této učebnici je zmíněno 30 prvků, u většiny z nich je napsáno využití nebo zajímavosti. 

Samostatný odstavec má 19 prvků. Jednotlivým prvkům a společně s nimi i jejich sloučeninám 

je věnována většinou přibližně třetina strany učebnice. Vybraným prvkům učebnice věnuje 

větší pozornost, vodík a kyslík mají každý dvě strany učebnice, křemík a jeho sloučeniny také 

dvě strany. Kovy v počítači jsou popsány na celé straně.  

Chemie I 

Učebnice Chemie 1 od nakladatelství Prodos je určená pro 8. ročník základní školy a nižší 

ročníky víceletých gymnázií. Učebnici doprovází 3 kreslené symboly chemiků, postavička 

s rukama nahoru značí upozornění – postavička chemika s baňkou znázorňuje doporučený 



 33 

pokus a symbol chemika s papírem a tužkou znázorňuje poznámku pro žáky. Text učebnice je 

členěn na základní text a na doplňující učivo, které je psáno menším písmem. 

Vlastnosti a využití vždy minimálně na třech příkladech bylo v učebnici popsáno u 23 prvků, 

z toho 16 prvků mělo svůj vlastní odstavec (3 prvky – germanium, cín a olovo bylo napsáno 

malým písmem jako doplňující učivo). U těchto 16 prvků bylo na liště učebnice znázorněno 

jejich umístění v periodické tabulce prvků.  

Základy praktické chemie 1 

Učebnice Základy praktické chemie je určena pro 8. ročník základní školy. Jedná se o méně 

obsáhlou a méně náročnou verzi učebnice Základy chemie 1, některé části textu se v obou 

učebnicích shodují. Na začátku učebnice Základy praktické chemie 1 je popsáno, jak s učebnicí 

pracovat, nevyskytuje se zde však barevně členěný text jako v učebnici Základy 

chemie 1. Hlavní text v této učebnici je psán větší velikostí písma, důležité pojmy jsou tučně 

zvýrazněny, rozšiřující texty jsou psány menším písmem. Žlutou linkou je označen text, který 

slouží pro rozšíření poznatků. Na závěr každé podkapitoly je ve žlutém rámečku shrnutí 

nejdůležitějších informací. Tato učebnice, jak už název napovídá, se věnuje hlavně praktickému 

využití chemie, neobsahuje tolik nových pojmů a laboratorních cvičení.  

V učebnici je zmíněno 24 prvků, což je stejný počet jako v obsáhlejší a náročnější učebnici 

Základy chemie 1. Avšak na rozdíl od složitější učebnice, je 6 prvků popsáno v textu 

označeným žlutou linkou – tedy v učivu, které slouží k rozšíření informací. 18 prvkům 

je věnován samostatný odstavec, ve kterém se pojednává o vlastnostech, a především využití 

v praktickém životě.  

Chemie, úvod do obecné a anorganické chemie 

Učebnice chemie, úvod do obecné a anorganické chemie je doporučena pro 8. ročník základní 

školy a odpovídající ročníky víceletého gymnázia. Práci s učebnicí usnadňují symboly na 

okrajích stránek – sova je symbolem úkolu k opakování a uvádění probraného učiva 

do souvislostí, lupa značí návody na pozorování a dlouhodobé projekty, zkumavka označuje 

pokusy, další symboly značí demonstrační pokusy vyučujícího, průřezová témata, práci 

s internetem, skupinovou práci, výpočty a mezipředmětové vztahy. Učebnice klade důraz na 

provázanost učiva a praktickou využitelnost, obsahuje také praktické úkoly a pozorování. 

V učebnici je popsáno 28 chemických prvků, 20 z nich je věnován samostatný odstavec 

s přehledným velkým názvem prvku a jeho značkou.  
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Hravá chemie 8 

Hravá chemie 8 je učebnice pro 8. ročník ZŠ a víceletá gymnázia, práce s učebnicí je usnadněna 

díky piktogramům, které v učebnici označují úkoly, definice, pokusy a další. Chemické prvky 

jsou v této učebnici vysvětlovány po chemických skupinách (1-18), na rozdíl od všech ostatních 

učebnic, které prvky seskupily do tří skupiny – kovy, polokovy a nekovy. 

V učebnici je zmíněno nejvíce prvků ze všech učebnic – 65 prvků. Samostatný odstavec je 

věnován 41 prvkům. Odstavce prvků jsou v průměru na 10 řádků. Prvky kyslík a vodík jsou na 

dvě strany. Některé prvky mají odstavce kratší (např. kadmium – 3 řádky). 

Následující tabulka 2 shrnuje počty zmíněných prvků v učebnicích, počty samostatných 

odstavců pro jeden prvek. Dále celkový počet úloh na téma prvky a počet úloh směřujících 

k práci s textem.  

Tabulka 2: Zhodnocení učebnic chemie pro 8. ročník 

Název učebnice Počet 

zmíněných 

prvků 

Počet 

samostatných 

odstavců pro 

jeden prvek 

Počet úloh na 

téma prvky 

Počet úloh 

směřujících 

k práci 

s textem 

Základy chemie 1 28 18 65 7 

Chemie 8, učebnice 

pro základní školy 

a víceletá gymnázia 

30 19 59 1 

Chemie I 23 16 43 0 

Základy praktické 

chemie 1 
24 18 20 0 

Chemie, úvod do 

obecné 

a anorganické 

chemie učebnice 

28 20 43 6 

Hravá chemie 8  65 41 78 23 

Z tabulky 2 vyplývá, že nejbohatší výběr prvků je v učebnici Hravá chemie 8, tato učebnice má 

také nejvíce samostatných odstavců pro jednotlivé prvky. Nejméně zmíněných prvků se nachází 

v učebnici Chemie I, v této učebnici je zároveň nejméně samostatných odstavců pro jednotlivé 

prvky. Výčet chemických prvků, které jsou v učebnicích zmíněny jsou znázorněny v periodické 

tabulce na obrázku 10. Jednotlivé prvky, které mají v učebnicích svůj vlastní odstavec jsou 

znázorněny v periodické tabulce na obrázku 11. Největší počet úkolů na procvičení chemických 
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prvků nabízí učebnice Hravá chemie 8, širokou nabídku procvičujících úkolů mají také 

učebnice Základy chemie 1 a Chemie 8 naopak nejméně vybavená učebnice procvičujícími 

úlohami je učebnice Základy praktické chemie. Vysoký počet úkolů na procvičení založených 

na práci s textem je v učebnici Hravá chemie 8, úkoly zaměřené na práci s textem se nevyskytují 

v učebnicích Chemie I a Základy praktické chemie 1.  

Na obrázku 10 je periodická tabulka, která znázorňuje výskyt jednotlivých chemických prvků 

v učebnicích chemie pro 8. ročník ZŠ.   

 

Obrázek 10:Prvky, které se vyskytují v učebnicích pro 8. ročník ZŠ 
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Společné prvky jsou v periodické tabulce vyznačeny tmavě modrou značkou. Prvky 

v jednotlivých učebnicích jsou vyznačeny menšími barevnými značkami. Pod periodickou 

tabulkou je legenda, která přiřazuje barvy značek k jednotlivým učebnicím. Počty chemických 

prvků probíraných v učebnicích je v prvních pěti učebnicích podobný. Učebnice Hravá 

chemie 8 od nakladatelství Taktik zmiňuje mnohem více prvků než ostatní učebnice. Prvky, 

které se vyskytují ve všech učebnicích jsou vodík, sodík, draslík, železo, měď, stříbro, zlato, 

zinek, hliník, uhlík, křemík, dusík, fosfor, kyslík, síra, fluor, chlor, brom a jód.  

Na obrázku 11 jsou znázorněny chemické prvky, kterým byl ve vybraných učebnicích chemie 

věnován samostatný odstavec.  

 

Obrázek 11:Prvky s vlastním odstavcem v učebnicích pro 8. ročník ZŠ 
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Prvky, které se shodují ve všech učebnicích jsou vyznačeny větší tmavě modrou značkou 

a prvky v jednotlivých učebnicích menšími barevnými značkami, jedná se o vodík, uhlík, 

kyslík, hliník, chlor, železo, měď, zinek a zlato. Každá učebnice má svoji v periodické tabulce 

je znázorněna jinou barvou značky, barvy jednotlivých učebnic jsou vysvětleny v legendě pod 

periodickou tabulkou prvků. Tyto prvky jsou tedy dle autorů významné pro žáky 8. třídy. 

Největší počet odstavců k jednotlivým prvkům má učebnice Hravá chemie 8 od nakladatelství 

Taktik. 

Práci s textem v učebnicích pro 8. ročník ZŠ jsem porovnala v tabulce 2 na straně 34. Nejdříve 

jsem porovnala celkový počet úloh zaměřených na chemické prvky a poté jsem se zaměřila na 

úlohy na práci s textem. Učebnice Základy chemie 1 od nakladatelství Fortuna obsahuje celkem 

65 úloh, na konci každé podkapitoly k chemickým prvkům jsou úkoly vyznačeny a očíslovány. 

Z těchto 65 úkolů je 7 z nich zaměřených na práci s textem. Učebnice chemie od nakladatelství 

Fraus obsahuje 59 úloh, jedná se z větší části pouze o jednoduché otázky, které jsou zařazeny 

na lištách učebnice i v textu.  Pouze jedna úloha v této učebnici je zaměřena na práci s textem. 

Žáci mají v tomto úkolu zjistit, ve kterém městě v ČR se nachází Solární a ozonová laboratoř 

ČHMU a získat informace ze zdroje o stavu ozonové vrstvy. Učebnice chemie 1 od 

nakladatelství Prodos obsahuje celkem 43 úkolů k tématu chemické prvky. Úlohy jsou 

vyznačeny na konci každé podkapitoly. Na práci s textem na téma chemické prvky se v této 

učebnici nevyskytuje žádný úkol. Učebnice Základy praktické chemie 1 nakladatelství Fortuna 

obsahuje na chemické prvky celkem 20 úloh. Úlohy jsou zařazeny na konec celé kapitoly na 

samostatné straně, práce s textem na téma chemické prvky se v této učebnici nevyskytuje. 

Učebnice Úvod do obecné a anorganické chemie obsahuje 43 úloh a úkolů na téma prvky, 

z těchto úloh je 6 z nich práce s textem na téma chemické prvky. Poslední učebnicí je Hravá 

chemie od nakladatelství Taktik, v této učebnici je 78 úloh na téma chemické prvky. Z těchto 

úloh je 23 zaměřených na práci s textem na téma chemické prvky. Jedná se například o úlohy – 

Vyhledej informace o nebezpečí termonukleárních zbraní pro člověka a vypracuj na toto téma 

referát. Tyto počty shrnuji v diagramu na obrázku 12. 



 38 

 

Obrázek 12:Porovnání počtu úloh na téma chemické prvky a počtu úloh směřující k práci s textem na téma chemické prvky 

 

4.2 Přehled a obsah pracovních listů 

Druhým krokem realizace praktické části diplomové práce je tvorba metodického materiálu. 

Pro svou diplomovou práci zabývající se využitím textů ve výuce chemie na základní škole 

jsem vypracovala soubor 15 pracovních listů (viz příloha A), které se jsou zaměřené na 

rozšiřující informace a zajímavosti o vybraných chemických prvcích a skupinách prvků. 

Vybírala jsem chemické prvky, které jsou zmíněné ve všech analyzovaných učebnicích, ale 

také prvky, které se vyskytují v učebnicích výjimečně. Tyto prvky považuji za důležité 

z důvodu jejich využití či zajímavých vlastností. Každý pracovní list byl vytvořen s pomocí 

Microsoft Word s cílem poskytnout žákům strukturované materiály k posílení jejich znalostí 

a dovedností v oblasti chemie, ale i jiných vyučovacích předmětů v rámci mezipředmětových 

vztahů a průřezových témat.  

Součástí práce je také soubor řešení všech pracovních listů (viz příloha B), který slouží jako 

materiál pro učitele. Kromě toho jsem vypracovala metodické listy (viz příloha C), které 

obsahují pokyny a doporučení pro učitele ohledně využití pracovních listů ve výuce.  

Pracovní listy mají jednotnou strukturu, která zahrnuje několik úkolů podporujících rozvoj 

znalostí žáků. První část pracovního listu se zaměřuje na práci s periodickou tabulkou prvků. 



 39 

Žáci v tabulce vyhledají informace o určitém prvku a následně prvek nebo skupinu prvků 

vyznačí v prázdné periodické tabulce prvků. Tento úkol nejenže posiluje schopnost žáků 

pracovat s periodickou tabulkou prvků, ale také jim umožňuje lépe porozumět vlastnostem 

prvků. Následuje část věnovaná práci s již osvojenými informacemi o základních vlastnostech 

prvků. Žáci přiřazují a doplňují informace k daným prvkům, kterými prohlubují své porozumění 

a zapamatování učiva. Poslední část pracovního listu obsahuje text, který žáci přečtou a na 

základě něj provádějí další úkoly a odpovídají na otázky. Do některých pracovních listů jsou 

zařazeny texty dva. V této části žáci rozvíjí schopnosti samostatného porozumění přečteným 

informacím, analytického myšlení a syntézy informací. Žáci jsou vyzváni k aktivní reflexi nad 

textem a k aplikaci svých znalostí na konkrétní situace. Pracovní listy směřují k naplnění 

následujících výukových cílů: 

Práce s periodickou tabulkou prvků:  

Žáci se naučí vyhledávat informace v periodické tabulce prvků. Budou schopni najít potřebné 

údaje o jednotlivých prvcích, jako je chemická značka, protonové číslo, relativní atomová 

hmotnost. Určí periodu a skupinu daného prvků a také skupenství, ve kterém se prvek vyskytuje 

za normálních podmínek.  

Práce s již známými informacemi: 

Žáci si ověří schopnost využít již známé informace o chemických prvcích nebo skupinách 

prvků. Vypracují úkoly jako například doplňování do textu, spojování, vybíraní pravdivých 

výroků, kroužkování a další.  

Práce s textem: 

Žáci si přečtou texty o vybraných prvcích nebo skupinách prvků, po přečtení pracují s novými 

pojmy a informacemi. Na základně textu odpovídají na otázky a vypracovávají úkoly.  

Sebereflexe a kritické myšlení: 

V poslední části se žáci zaměří na otázky, které pobízí k zamyšlení. Jedná se o otázky například: 

Jaká informace v textu pro tebe byla nejzajímavější? Co nového ses dozvěděl/a? nebo otázka 

Co tě v textu nejvíce zaujalo?  Tyto otázky podporují kritické myšlení a schopnost reflektovat 

nově získané informace z textu.  
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Přehled všech vytvořených pracovních listů je uveden v tabulce 3, kde je přehledně zobrazen 

název jednotlivých pracovních listů, téma textů v pracovních listech, ke kterému jsou následně 

vytvořeny úkoly. Ve třetím sloupci jsou shrnuty mezipředmětové vztahy a průřezová témata 

pro každý pracovní list. 

Tabulka 3: Přehled pracovních listů 

Název pracovního listu: Téma textů v pracovních 

listech 

Mezipředmětové vztahy 

a průřezová témata 

Vodík Historie využívání vodíku Dějepis, fyzika, 

enviromentální výchova 

Kyslík Původ kyslíku na Zemi, ozón Přírodopis, enviromentální 

výchova 

Uhlík Oxid uhličitý Přírodopis, enviromentální 

výchova 

Alkalické kovy Lithium, baterie Fyzika, enviromentální 

výchova 

Železo Výroba a následné zpracování 

železa 

Přírodopis, enviromentální 

výchova 

Dusík Kapalný dusík Fyzika 

Hliník Recyklace plechovek, alobal Pracovní činnosti, 

enviromentální výchova 

Fosfor Významnost fosforu Přírodopis 

Síra Vlastnosti síry, oxid siřičitý Přírodopis, zeměpis, 

enviromentální výchova 

Beryllium, hořčík a kovy 

alkalických zemin 

Vápník jako stavební materiál 

u živočichů 

Marie Curie Sklodowská, 

objev radia 

Přírodopis, fyzika, dějepis 

Zlato, stříbro, měď Vlastnosti a využití zlata 

Vlastnosti a využití mědi 

Přírodopis, dějepis 

Halogeny Úprava pitné vody 

Jod a jeho vliv na lidský 

organismus 

Přírodopis, enviromentální 

výchova 

Rtuť Vlastnosti a toxicita rtuti Přírodopis, enviromentální 

výchova 

Olovo Vlastnosti a toxicita olova Přírodopis, enviromentální 

výchova 

Uran Vlastnosti uranu, výskyt 

a těžba 

Přírodopis, fyzika, dějepis, 

enviromentální výchova 
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V následujícím textu bude blíže představen obsah jednotlivých pracovních listů. 

Pracovní list Vodík  

Pracovní list na téma vodík (viz příloha A – pracovní list č. 1) je rozdělen do tří částí. První část 

pracovního listu obsahuje dva úkoly, prvním úkolem je práce s periodickou tabulkou prvků, 

žáci vyplní pomocí PTP informace o vodíku a vyznačí jeho umístění. V druhém úkolu 

zakroužkují vlastnosti patřící vodíku. V druhé části pracovního listu je text, který je zaměřen 

na využití vodíku od historie po současnost, text jsem čerpala z české vodíkové technologické 

platformy (Hytep, 2024). Další část pracovního listu obsahuje otázky a úkoly na práci s textem. 

V prvním cvičení jsou čtyři otázky – Proč považujeme vodík za ekologické palivo? Jaká je 

budoucnost vodíkového paliva? Jakou oddělovací metodou se čistí odpadní látka, která vzniká 

při elektrochemické reakci vodíku a kyslíku? Díky které vlastnosti byl vodík využíván k plnění 

vzducholodí? Další cvičení je doplňování slov do textu, poté následuje vysvětlování pojmů 

pomocí internetu. Poslední dvě otázky vedou žáky k sebereflexi zodpovězením otázek, co 

nového se dozvěděli a co je v textu nejvíce zaujalo. 

Pracovní list Kyslík 

Pracovní list na téma kyslík (viz příloha A – pracovní list č. 2) v první části obsahuje práci 

s periodickou tabulkou prvků, ve které je úkolem vyčíst informace a vyznačit umístění kyslíku 

v prázdné PTP. Dalším úkolem je doplnění chybějících slov do textu. Následuje krátký text 

zaměřený na původ kyslíku na Zemi, který jsem čerpala z časopisu 100+1 zahraniční 

zajímavost (Píšala, 2023), poté úkoly k tomuto textu, kde je úkolem rozhodnout o správnosti 

výroků. Dále se nachází úkol, kde mají žáci vymyslet příklad, jak by mohli dokázat, že kyslík 

podporuje hoření. Druhý text je zaměřen na ozón, text jsem čerpala z dostupných materiálů 

Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity (Dobrovolný, 2001), poté následují otázky – 

Co nového ses o kyslíku dozvěděl? Čím je pro nás ozón důležitý? Jak ozon škodí a jak bychom 

tomu mohli zabránit? Dalším úkolem je vysvětlit pojmy pomocí internetu a zakroužkovat 

pojmy hodící se k ozónu.   

Pracovní list Uhlík 

Pracovní list na téma uhlík (viz příloha A – pracovní list č. 3) se skládá ze 3 částí, v první části 

pracovního listu je práce s periodickou tabulkou prvků, kde je úkolem žáků vyhledat informace 

o uhlíku a vyznačit umístění uhlíku v PTP. Dalším úkolem je zakroužkovat pojmy, které souvisí 

s uhlíkem, napsat do tabulky dvě známé modifikace uhlíku a z nabídky vybrat vlastnosti dané 
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modifikace a přepsat je do tabulky. Druhá část pracovního listu obsahuje text, který je zaměřen 

na oxid uhličitý, který jsem čerpala z online časopisu Arnika (Kleger, a kol., 2022b). Ve třetí 

části pracovního listu jsou otázky, které žáky navedou k zamyšlení se nad přečteným textem, 

poté doplňování správných pojmů. Následuje osmisměrka, ve které je za úkol najít slova 

související s uhlíkem a doplnit je na vynechaná místa v textu, aby byl text srozumitelný. 

Pracovní list Alkalické kovy 

První část pracovního listu zaměřeného na alkalické kovy (viz příloha A – pracovní list č. 4) 

obsahuje práci s periodickou tabulkou prvků, žáci vypíšou informace a vyznačí v PTP umístění 

alkalických kovů. V druhém úkolu je osmisměrka, ve které je úkolem vyhledat prvky, které 

patří do skupiny alkalických kovů a jejich vlastnosti, dále vysvětlí pojem, který vyjde v tajence 

ze zbylých písmen. V druhé části pracovního listu se vyskytuje text zaměřený na lithium, jeho 

vlastnosti a využití. Text pracovního listu jsem čerpala z přírodovědeckého časopisu Vesmír, 

z článku Lithium, dar Země modernímu člověku (Rohovec, a kol., 2020). Ve třetí části jsou 

otázky zaměřené na práci s textem i otázky, které žáky navedou k zamyšlení nad textem.  

Pracovní list Železo 

Pracovní list na téma železo (viz příloha A – pracovní list č. 5) je složen ze tří částí. V první 

části se vyskytují tři úkoly, jako první je práce s periodickou tabulkou prvků, zde je úkolem 

vyhledat informace o železu a do prázdné PTP vyznačit umístění železa. Druhým úkolem je 

zakroužkovat vhodné slovo z nabídky, aby došlo k vytvoření srozumitelného textu. Následuje 

křížovka složená ze 4 pojmů. Druhá část pracovního listu obsahuje text, který je zaměřený na 

výrobu železa a jeho následné využití (Metal centrum, 2024). Třetí část textu obsahuje 6 otázek, 

které obsahují otázky zaměřené na práci s textem i otázky vedoucí k sebereflexi. Dalším 

úkolem je přiřadit k sobě správné dvojice a vyhledat na internetu, čím je železo důležité pro 

lidské tělo. 

Pracovní list Dusík 

V první části pracovního listu na téma dusík (viz příloha A – pracovní list č. 6) je úkolem vyplnit 

informace o dusíku pomocí periodické tabulky prvků a následně zakreslit umístění dusíku do 

prázdné PTP. Dalším cvičením je zakroužkovat pojmy z výběru, které souvisí s dusíkem. 

V další části pracovního listu je text, který je zaměřený na kapalný dusík a jeho využití (Kotek, 

2013). Žáci mají v textu podtrhnout pojmy, které jsou pro ně nové. Následuje křížovka, do které 

je úkolem doplnit pojmy, které se žáci dozvěděli v textu. Zakreslit trojnou vazbu v molekule 
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dusíku. Dalším úkolem je rozhodnout o správnosti výroků pomocí metody ANO/NE. Následují 

otázky, které navádí k sebereflexi, jako například otázka– Co ses díky pracovnímu listu 

naučil/a? nebo Co tě v textu nejvíce zaujalo? 

Pracovní list Hliník 

V první části pracovního listu na téma hliník (viz příloha A – pracovní list č. 7) je práce 

s periodickou tabulkou prvků, úkolem žáků je vyhledat informace z PTP a vyznačit umístění 

hliníku. Dalším cvičením je kroužkování značek prvků, které patří do stejné skupiny jako hliník, 

poté vybírání pojmů, které souvisí s hliníkem. Text je zaměřen na recyklaci hliníkových 

plechovek (Mádr, 2024). Žáci v textu podtrhnou pojmy, které jsou pro ně nové a napíšou, co je 

v textu nejvíce zaujalo, jaká informace pro ně byla nová, dále odpoví na otázku – Jaká je hlavní 

výhoda používání hliníkových plechovek? a Jaká je významnost důsledného třídění nápojových 

plechovek pro životní prostředí? Druhý text je zaměřen na alobal, jeho výrobu a použití 

(Šuterová, 2023). V úkolech k druhému textu žáci k sobě přiřadí správné dvojice a odpoví na 

otázky. 

Pracovní list Fosfor 

Pracovní list na téma fosfor (viz příloha A – pracovní list č. 8) je rozdělen na tři části, v první 

části pracovního listu je prvním cvičením práce s periodickou tabulkou prvků, zde je úkolem 

vypsat informace o fosforu a vyznačit umístění fosforu do prázdné PTP. V druhém cvičení je 

kroužkování pojmu z výběru hodícího se do textu, dále rozhodování o správnosti výroků. 

V druhé části je text zaměřený na fosfor a informací o něm (Kovaříková, 2022). Ve třetí části 

jsou otázky zaměřené na práci s textem, také otázky, které žáky navedou k sebereflexi. Dále je 

za úkol napsat vzorec fosforečnanu vápenatého, rozhodnout o správnosti výroků a vysvětlit 

pojmy biogenní prvek a mykorhiza pomocí internetu, posledním úkolem je na internetu 

vyhledat, jak se projevuje nedostatek fosforu u rostlin. 

Pracovní list Síra 

V první části pracovního listu na téma síra (viz příloha A – pracovní list č. 9) je cvičení 

zaměřené na práci s periodickou tabulkou prvků, úkolem je vypsat informace a vyznačit 

umístění síry. Dalším úkolem je zakroužkovat pojem ze závorky, který se hodí do textu, aby se 

vytvořila smysluplná věta. V druhé části pracovního listu je text zaměřený na vlastnosti síry 

(Přírodovědecká fakulta Univerzity Karlovy, 2015) a negativnímu dopadu oxidu siřičitého 

(Čermáková, a kol., 2008). Ve třetí části pracovního listu je úkolem podtrhnout neznámé pojmy, 
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odpovědět na otázky k textu, spojit modifikace síry s jejich vlastnostmi a teplotami, ve kterých 

se vyskytují. Posledním úkolem je pomocí internetu přiřadit k rudám síry jejich chemické 

vzorce. 

Pracovní list Beryllium, hořčík a kovy alkalických zemin 

V úvodu pracovního listu o berylliu, hořčíku a kovech alkalických zemin (viz příloha A – 

pracovní list č. 10) je úkolem práce s periodickou tabulkou prvků a umístění alkalických kovů 

v PTP. Následuje cvičení na základní charakteristiku a vlastnosti těchto prvků a přiřazování 

dvojic k sobě – na toto cvičení žáci mohou použít vyhledávání na internetu nebo v literatuře. 

První text pracovního listu je zaměřen na vápník jako stavební materiál u živočichů, který je 

převzatý z časopisu Živa (Říhová, a kol., 2010). Dále žáci odpovídají na otázky. Druhý text je 

o Marii Curie Sklodowské a objevu radia (Pigula, 2023). Žáci pracují s textem a poté vyluští 

křížovku, která je vytvořena na základě informací z textu o objevení radia.  

Pracovní list Zlato, stříbro, měď 

V první části pracovního listu o zlatu, stříbru a mědi (viz příloha A – pracovní list č. 11) jsou 

úkoly, které jsou zaměřené na práci s periodickou tabulkou prvků, kroužkování pojmů 

souvisejících se stříbrem a vyjmenování 3 využití zlata. V další části pracovního listu je text 

zaměřený na zlato, jeho vlastnosti a využití, text je čerpán ze článků Těžba zlata v historii 

českých zemí (Morávek, 2009) a také z článku Kolik karátů má ryzí zlato a v jaké zemi jsou 

největší zásoby nevytěženého žlutého kovu? (Sinkovičová, 2024). Následují otázky k textu. 

V druhém textu se žáci seznámí s mědí a jejími vlastnostmi, text je čerpán z databáze 

chemických látek Arnika (Kleger, a kol., 2022a). Po přečtení textu žáci odpoví na otázky 

zaměřené na společné vlastnosti zlata, stříbra a mědi a na otázky směřující k zamyšlení se nad 

texty. Posledním úkolem pracovního listu je seřadit a zakreslit historické události spojené 

s těžbou, použitím a obchodem se zlatem, stříbrem a mědí. Informace k tomuto cvičení jsem 

čerpala z článku Těžba zlata v historii českých zemí, asociace České zlato (Morávek, 2009) 

a z článku Zlaté a stříbrné horečky Českého království: Jak se u nás dobývaly drahé kovy? 

(Syrovátka , 2023). 

Pracovní list Halogeny 

Na začátku pracovního listu na téma halogeny (viz příloha A – pracovní list č. 12) jsou úkoly 

zaměřené na práci s periodickou tabulkou prvků, vyhledávání informací a vyznačení halogenů 

do prázdné PTP. Dalším úkolem je spojování prvku s odpovídajícím skupenstvím a barvou. 
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V další části pracovního listu je text zaměřený na úpravu pitné vody, text byl čerpán 

z internetové brožury Jak je pitná voda ochráněna před viry a bakteriemi ze stránek vodních 

strážců (Vodní strážci, 2021). Žáci mají za úkol v textu podtrhnout pojmy, které jsou pro ně 

nové. Dále je úkolem pomocí internetu vyhledat látky nebo předměty, ve kterých se vyskytují 

jednotlivé halogeny. Následujícím úkolem je křížovka k tématu halogeny. Druhý text popisuje 

jod a jeho vliv na lidský organismus, zdrojem textu je článek – Čechům hrozí nedostatek jódu, 

může vést k nemocem štítné žlázy (Šindlerová, 2021). Po přečtení textu žáci odpoví na otázky, 

které jsou zaměřené na práci s textem i na hlubší zamyšlení nad textem. 

Pracovní list Rtuť 

Prvním úkolem pracovního listu na téma rtuť (viz příloha A – pracovní list č. 13) je vyplnění 

informací pomocí periodické tabulky prvků a zakreslit umístění rtuti do prázdné PTP. Dále je 

přiřazování správných dvojic k sobě. V další části pracovního listu je text obsahující informace 

o rtuti a její toxicitě, text byl čerpán z databáze toxických látek Arnika (Kuncová, a kol., 2011), 

brožury o kontaminaci rtutí (Evers, 2013) a také z přírodovědného časopisu Vesmír, z článku: 

Kdo hledá rtuť, najde, kolik nebezpečného kovu hrozí v lesních plodech (Roll, 2021). V úkolech 

k textu žáci zakroužkují správné tvrzení o rtuti, odpoví na otázky. 

Pracovní list Olovo 

Pracovní list na téma olovo (viz příloha A – pracovní list č. 14) je složen ze 3 částí, v první části 

jsou úkoly, které žáci zvládnou bez přečtení textu, jedná se o práci s periodickou tabulkou 

a kroužkování pojmů souvisejících s olovem. Druhá část obsahuje text, který je zaměřený na 

olovo a jeho toxicitu, text byl čerpán z přírodovědného časopisu Vesmír z článku: Olovo, těžká 

minulost jednoho z těžkých kovů (Navrátil, a kol., 2006/9). Dále žáci v textu podtrhnou slova, 

která jsou pro ně neznámá, odpoví na otázky, které navádí k zamyšlení nad textem a také 

otázky, které se zaměřují na získané informace z textu. V dalším úkolu žáci rozhodují 

o správnosti výroků. Posledním úkolem je pomocí internetu zjistit, v jakém biotopu (prostředí) 

je od února 2023 zakázáno používat olověné broky při lovu zvěře.  

Pracovní list Uran 

 V úvodní části pracovního listu na téma uran (viz příloha A – pracovní list č. 15) jsou úkoly 

zaměřené na práci s periodickou tabulkou. Dále je úkolem žáků pomocí internetu vybrat 

z nabídky správné odpovědi na otázky. Následuje text zaměřený na uran, izotopy uranu 

a využití, zdrojem textu je online encyklopedie, eduportal Techmania Science Center (Králová, 
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2007). Dále žáci zakroužkují správné tvrzení o uranu, odpoví na otázky související s textem. 

Druhý text je zaměřen na těžbu uranu v Jáchymově, text je čerpán z miniencyklopedie o jaderné 

energii, z článku Smolinec neboli uraninit (Kusala, 2004). Úkolem žáků je v textu podtrhnout 

klíčové události v historii těžby uranu, popsat jaký byl původní účel těžby v Jáchymově, jak se 

v průběhu času účel změnil a co žáky v textu nejvíce zaujalo. Dále si žáci vyzkouší kreativní 

psaní, jejich úkolem je představit si, že byli havířem v Jáchymově během komunistického 

režimu a napsat krátký deníkový záznam popisující práci a životní podmínky. 

 

 

5 Ověření metodického materiálu v praxi 

V této kapitole popisuji výběr a navázání spolupráce se dvěma základními školami z Hradce 

Králové, na kterých probíhalo praktické ověřování metodického materiálu. Dále popisuji tvorbu 

výzkumného nástroje a průběh ověření metodického materiálu v praxi.  

 

5.1 Výběr a navázání spolupráce se základními školami 

Ve třetím kroku realizace jsem si na základě dostupnosti a poskytnuté možnosti spolupracovat 

vybrala dvě základní školy v Hradci Králové, ve kterých bude probíhat ověření metodického 

materiálu ve výuce. Tyto školy jsem z důvodu etiky výzkumu a zachování anonymity označila 

škola A a škola B.  

V listopadu 2023 jsem kontaktovala vedení škol A a B s žádostí o možnost provést ověření 

pracovních listů ve výuce v 8. ročnících. K dotazu jsem přiložila soubor pracovních listů na 

ukázku. Obě školy mi vyhověly a umožnily mi provést výzkum. Pan ředitel ze školy A je 

současně učitelem chemie na této škole, nejdříve jsme se telefonicky domluvili, poté proběhla 

osobní konzultace, při které jsme probrali detaily. Domluvili jsme se na ověření tří pracovních 

listů ve dvou třídách 8. ročníku. Šetření na škole A proběhlo v prosinci 2023. Ve škole B mě 

pan ředitel odkázal na paní učitelku chemie. S paní učitelkou jsme se sešly osobně a rozvrhly 

jsme časový plán, které vyučovací hodiny budu vést. Na škole B bylo ověřeno pět pracovních 

listů.  
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5.2 Chemické prvky v ŠVP vybraných škol  

Vzdělávání na jednotlivých základních školách se uskutečňuje dle školního vzdělávacího 

programu (ŠVP), které si vytváří každá škola podle zásad stanovených v RVP ZV. Provedla 

jsem analýzu ŠVP zaměřenou na chemické prvky na dvou vybraných základních školách 

A a  B. Na obou vybraných školách budu v praktické části provádět ověřování pracovních listů 

(příloha A). 

Škola A  

Školní vzdělávací program na této škole je strukturován do tabulky se třemi sloupci. První 

sloupec prezentuje RVP ZV výstupy k danému tématu, druhý sloupec obsahuje ŠVP výstupy 

a ve třetím sloupci je specifikováno dané učivo. Pro chemické prvky jsou vyčleněny dva řádky. 

V prvním řádku jsou zařazeny chemické prvky, molekuly prvků a molekuly sloučenin. 

K tomuto učivu je očekávaný výstup dle ŠVP: žák používá pojem chemická látka, chemický 

prvek, chemická sloučenina a chemická vazba ve správných souvislostech. První řádek obsahuje 

očekávaný výstup dle RVP ZV k tomuto tématu CH-9-3-02 žák se orientuje v periodické 

soustavě chemických prvků, rozpozná vybrané kovy a nekovy a usuzuje na jejich možné 

vlastnosti. V druhém řádku jsou zařazeny kovy – Fe, Al, Zn, Cu, Ag, Au, dále slitiny – mosaz, 

bronz, dural a nekovy – O, N, C, S. Tomuto učivu jsou přiřazeny následující výstupy dle ŠVP: 

žák rozliší kovy a nekovy a uvede příklady vlastností a praktického využití vybraných kovů, slitin 

a nekovů. Žák rozliší periody a skupiny v periodické tabulce prvků. V prvním řádku je k tomuto 

učivu napsán očekávaný výstup dle RVP ZV: H-9-5-01 žák porovná vlastnosti a použití 

vybraných prakticky významných oxidů, kyselin, hydroxidů a solí a posoudí vliv významných 

zástupců těchto látek na životní prostředí.  

Škola B 

Školní vzdělávací program (ŠVP) na škole B je také systematicky organizován do tabulky, se 

strukturou obsahující 5 sloupců. V prvním sloupci jsou formulované výstupy, druhý sloupec je 

vyhrazen pro obsah učiva, ve třetím sloupci jsou vyznačeny mezipředmětové vztahy, ve čtvrtém 

jsou průřezová témata a poslední sloupec slouží k poznámkám či dalším informacím. První 

prvek, který se na škole B vyučuje je kyslík, který je zařazen do tématu vzduch. V tomto tématu 

žák zná složení vzduchu, umí vysvětlit pojem atmosféra, ozonosféra, zná pojem vzácný plyn. 

V tématu chemické prvky a chemické názvosloví je v očekáváných výstupech, že žák zná české 

názvy a značky chemických prvků: H, Li, Na, K, Mg, Ca, Cu, Ba, Ra, V, Cr, Mn, Fe, Os, Co, 
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Ni, Pt, Ag, Au, Zn, B, Cd, Al, P, Ti, C, Si, Sn, Pb, O, S, Se, F, Cl, Br, I, He, Ne, Ar, Kr, Xe, 

Rn. Dalším tématem je periodická soustava prvků, kde jsou zařazena podtémata: periodický 

zákon, princip uspořádání prvků v tabulce, hledání v tabulce a čtení údajů, rozdělení prvků 

(kovy, nekovy a polokovy), vlastnosti kovů – zástupci, význam, slitiny kovů, nekovy – zástupci, 

vlastnosti a význam. K tomuto tématu se v tabulce vyskytují následující očekávané výstupy: 

Žák zná princip uspořádání prvků v PTP, zná pojmy skupina, perioda, zná znění a význam 

periodického zákona a umí zařadit prvek do PTP. Žák vysvětlí, co udává protonové číslo 

a s pomocí PTP umí přiřadit protonové číslo prvku, správně zapsat ke značce prvku a naopak. 

Žák zná pojmy kovy, nekovy a polokovy, uvede příklady vlastností a praktického využití 

vybraných nekovů, kovů a slitin (mosaz, bronz, dural) 

-Kovy: Fe, Al, Zn, Cu, Ag, Au, Hg, Na, Li, K 

-Nekovy: H, O, N, Cl, S, C, P 

Porovnání ŠVP škol A a B je uvedeno v tabulce 4. 
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Tabulka 4: Porovnání obsahu ŠVP škol A a B 

 Obsah učiva Očekávané výstupy 

Škola A Chemické prvky, molekuly 

prvku a molekuly sloučenin 

Kovy – Fe, Al, Zn, Cu, Ag, Au 

Slitiny – mosaz, bronz, dural 

Nekovy O, N, C, S 

Chemické prvky – vybrané 

názvy a značky chemických 

prvků, periodická soustava 

prvků, protonové číslo Vybrané 

kovy, nekovy, polokovy a slitiny 

Žák používá pojmy chemická látka, 

chemický prvek, chemická sloučenina 

a chemická vazba ve správných 

souvislostech. 

Žák rozliší kovy a nekovy a uvede příklady 

vlastností a praktického využití vybraných 

kovů, slitin a nekovů. 

Žák rozliší periody a skupiny v periodické 

soustavě prvků. 

Škola B Chemické prvky, názvosloví 

Periodická soustava prvků 

Periodický zákon 

Princip uspořádání prvků 

v tabulce Hledání v tabulce 

a čtení údajů Rozdělení prvků 

(kovy, nekovy, polokovy) 

Vlastnosti kovů (zástupci, 

význam) Slitiny 

Nekovy (zástupci, vlastnosti, 

význam) 

 

 

 

Zná české názvy a značky chemických 

prvků: H, Li, Na, K, Mg, Ca, Cu, Ba, Ra, V, 

Cr, Mn, Fe, Os, Co, Ni, Pt, Ag, Au, Zn, B, 

Cd, Al, P, Ti, C, Si, Sn, Pb, O, S, Se, F, Cl, 

Br, I, He, Ne, Ar, Kr, Xe, R 

Zná princip uspořádání prvků v PSP, zná 

pojmy skupina, perioda, zná znění a význam 

periodického zákona a umí zařadit prvek do 

PSP. 

Zná pojmy kovy, nekovy a polokovy, uvede 

příklady vlastností a praktického využití 

vybraných nekovů, kovů a slitin (mosaz, 

bronz, dural). 

Kovy: Fe, Al, Zn, Cu, Ag, Au, Hg, Na, Li, K 

Nekovy: H, O, N, Cl, S, C, P 

V tabulce 4, která porovnává obsah a cíle výuky tématu Chemické prvky dle ŠVP na školách 

A a B lze vyčíst, že na škole B jsou očekáváné výstupy rozsáhlejší než na škole A. Hlavním 

rozdílem je výstup, že žáci ze školy B znají české názvy a značky vybraných prvků na rozdíl 

od školy A, kde žáci nemusí nazpaměť značky prvků umět a pracují s periodickou tabulkou 

prvků i při další tvorbě názvosloví. Značky a názvy prvků jsou na škole A uvedeny pouze 

v obsahu učiva, ne ve výstupech. Dalším rozdílem je obsah učiva o prvcích, na škole A jsou 

v obsahu učiva uvedeny kovy Fe, Al, Zn, Cu, Ag, Au. Ve škole B jsou k těmto prvkům v ŠVP 

přiřazeny ještě Hg, Na, Li, K. Mezi nekovy, které se vyučují na škole A, jsou zařazeny 

O, N, C, S. Ve Škole B jsou k těmto nekovům přidány ještě prvky H, Cl, P. Tabulku 4 shrnuji 

v obrázku 13.  
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Obrázek 13:Porovnání výskytu chemických prvků v ŠVP školy A a školy B 

Na obrázku 13 jsou chemické prvky, které jsou společné v obou ŠVP znázorněny větší tmavě 

modrou značkou a chemické prvky, které jsou ve škole B navíc, jsou znázorněny menší zelenou 

značkou.  

 

5.3 Výzkumný nástroj pro sběr dat 

V pátém kroku realizace praktické části jsem vytvořila dotazník jako výzkumný nástroj. 

Dotazník je rozdělen do třech částí podle položených výzkumných otázek. Data dotazníku 

budou sloužit k odpovědi na otázky zabývající se subjektivním vnímáním přehledností 

a srozumitelností zadání pracovních listů, dále akceptací pracovních listů a zájem o práci 

s textem ze strany žáků. A nakonec subjektivním vnímáním užitečností pracovních listů žáků. 

Dotazník je přiložen v příloze D (viz dotazník č. 1). Jeho struktura zahrnuje devět tvrzení, kde 

žáci vyjadřovali stupeň souhlasu na škále od 1 (naprosto nesouhlasím) do 5 (naprosto 

souhlasím), desátý bod dotazníku byla otevřená otázka a žáci vyplnili, z jakého důvodu pro ně 

byl pracovní list užitečný nebo naopak proč užitečný nebyl. Úkolem poslední otázky bylo zjistit 
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přínosnost pracovních listů z pohledu samotných žáků. Výsledky z tohoto dotazníku jsou 

důležitým zdrojem informací pro zhodnocení pracovních listů v rámci diplomové práce.  

Záměrem bylo zadávat dotazník v online formě. Odkaz na něj v podobě QR kódu byl umístěn 

na konci každého pracovního listu. 

V rámci mého působení na škole A jsem obdržela upozornění od pana ředitele ohledně 

problematické zkušenosti s online dotazníky. Zdůraznil, že tento formát není ideální z důvodu 

nepravidelného odevzdávání dotazníků ze strany některých žáků, což komplikuje sledování 

a identifikaci neodevzdaných prací. Kromě toho, v učebně chemie je problematické zajistit 

stabilní připojení k internetu, ačkoli žáci používají tablety, které jsem měla do výuky 

zarezervované. Při rozsáhlejších úkolech se pan ředitel, který na škole A vyučuje chemii, potýká 

s opakovanými přerušeními připojení, což narušuje průběh výuky. Z těchto důvodů jsem se 

rozhodla využít papírovou formu dotazníků (viz příloha D – dotazník č. 2). Tento krok by měl 

eliminovat technologické obtíže a zajistit spolehlivý sběr a vyhodnocování informací od žáků. 

Dotazník č. 2 má stejný obsah jako online dotazník. 

 

5.4 Průběh ověření metodického materiálu v praxi 

Ověření metodického materiálu probíhalo na dvou základních školách v Hradci Králové. 

V první z těchto škol, označená jako škola A, jsou dvě 8. třídy, kde je celkem 46 žáků. Na 

škole A ověření pracovních listů probíhalo v prosinci 2023, ověřeny byly tři pracovní listy. 

Druhou školou, nazvanou škola B, byla základní škola s celkovým počtem 67 žáků 8. ročníku 

ve třech třídách. Ověřování na škole B probíhalo v lednu 2024, ověřeno bylo celkem 

5 pracovních listů. Termín ověřování na školách se liší, protože byl závislý na tom, kdy bylo 

učivo o chemických prvcích časově do výuky zařazeno. Tyto informace jsou pro lepší 

přehlednost uvedeny v tabulce 5.  

Tabulka 5: Počty žáků v 8. ročnících a termíny ověřování na školách A a B 

Škola Celkový počet žáků Termín ověřování 

Škola A 46 žáků ve dvou třídách Prosinec 2023 

Škola B 67 žáků ve třech třídách Leden 2024 
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Na škole A jsem na ověřování vybrala pracovní listy na téma vodík a na téma kyslík, pan ředitel 

si poté vybral třetí pracovní list na téma železo. Docházela jsem na školu A od 4. do 19. prosince 

2023, kde jsem měla možnost převzít výuku těchto tří témat a ověřit metodický materiál ve 

výuce chemie v 8. ročnících. Vypracovat jeden pracovní list trvalo žákům přibližně 20 minut, 

poté žáci vyplnili dotazník pracovního listu (viz příloha D, dotazník č. 2.) 

Na škole B jsem poprosila paní učitelku o možnost ověření pracovních listů na téma vodík, 

kyslík a železo, paní učitelka mi vyhověla a pracovní listy na tato témata jsem na škole B mohla 

ověřit v průběhu ledna 2024. Jelikož paní učitelka ze školy B byla s prací žáků při 

vypracovávání pracovních listů spokojená, domluvily jsme se na možnosti ověření dalších dvou 

pracovních listů dle jejího výběru. Paní učitelka vybrala pracovní listy na téma uhlík a alkalické 

kovy, které byly ověřovány už pouze v jedné třídě. Docházela jsem na školu B téměř celý leden, 

kde jsem měla stejně jako ve škole A možnost převzít výuku a ověřovat metodický materiál. 

Tyto informace jsou shrnuty v obrázku 14.  

 

Obrázek 14:Časové schéma průběhu ověření pracovních listů v praxi 

V následujícím obrázku 15 zobrazuji časové schéma průběhu práce s pracovními listy ve 

vyučovacích hodinách. Průběh všech vyučovacích hodin na školách A i B byl jednotný. 
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Obrázek 15:Časové schéma realizace pracovních listů ve výuce 

Vypracovat jeden pracovní list trvalo žákům přibližně 20 minut, poté žáci vyplňovali online 

dotazník (viz příloha D – dotazník č. 1). 

Pracovní listy na obou školách vyplňovali žáci anonymně. Všimla jsem si, že při vypracovávání 

prvního pracovního listu na téma vodík se žáci báli odpovídat na otázky, ve kterých si nebyli 

jistí, z důvodu hodnocení špatnou známkou. S oběma vyučujícími jsem byla domluvená, že 

vyplněné pracovní listy nebudou hodnotit a vždy jsem si pracovní listy na konci hodiny od žáků 

vybrala. Žákům jsem zdůraznila, že pracovní listy nebudou známkované a jsou anonymní. Po 

této informaci se žáci již nebáli odpovídat na všechny otázky v pracovním listu.  

Pracovní list Vodík  

Téma vodík již měli na škole A i na škole B probrané, proto tento materiál sloužil jako 

opakování učiva. Rozdala jsem pracovní listy na téma vodík (viz příloha A – pracovní list č. 1), 

společně s žáky jsme si prošli pracovní list a zadání jednotlivých úkolů. Žáci ze školy A ani ze 

školy B ještě neměli probranou periodickou tabulku prvků, proto jsem tabulku krátce 

představila, společně jsme si řekli skupinu a periodu, ve které se vodík nachází. Do dalších 

pracovních listů budou už žáci umět tyto pojmy používat. Po tomto úvodu se žáci samostatně 

věnovali vyplňování pracovního listu po dobu přibližně 20 minut. Následně jsme provedli 
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společnou kontrolu úkolů ústně. Po dokončení pracovního listu žáci vyplnili dotazník ohledně 

této aktivity (viz příloha D). Pracovní listy i dotazníky jsem od žáků vybrala a výsledky slouží 

pouze k této diplomové práci.  

Pracovní list Kyslík 

Na škole A téma kyslík žáci ještě neměli probrané, proto tento pracovní list na téma kyslík (viz 

příloha A – pracovní list č. 2) sloužil jako úvod do tématu. Před rozdáním pracovního listu jsme 

s žáky prováděli brainstorming na téma kyslík, poté jsem rozdala kopie pracovních listů na toto 

téma a společně s žáky jsme si prošli jednotlivé cvičení a zadání pracovního listu. Poté žáci 

vyplňovali pracovní list, což jim zabralo opět asi 20 minut času. Po vypracování pracovního 

listu proběhla ústní kontrola, dále jsem rozdala dotazníky a následně vše vybrala. Na škole B již 

měli téma kyslík probrané, materiál sloužil k opakování a získání nových informací. Fáze 

ověřování pracovního listu proběhly stejně jako na škole A. Výsledky pracovních listů 

i dotazníků slouží pouze k této diplomové práci, žáci nebudou z této aktivity známkováni.  

Pracovní list Železo  

Ve škole A i ve škole B téma železo žáci neměli probrané, ale základní informace žáci znali 

z běžného života. Výroba železa se vyučuje až v 9. třídě základní školy. Tento pracovní list (viz 

příloha A – pracovní list č. 5) na obou školách sloužil jako úvod do tématu a získání nových 

informací. Stejně jako u předešlých pracovních listů jsem s žáky postupně prošla zadání 

jednotlivých cvičení a poté je nechala samostatně pracovat, odpovídala jsem na dotazy a byla 

žákům k dispozici. Práce trvala přibližně 20 minut, měla jsem pocit, že žáky pracovní list bavil 

a udrželi pozornost, občas diskutovali se spolužáky o jednotlivých odpovědích k otázkám. Po 

vypracování pracovního listu proběhla kontrola, poté žáci vyplnili dotazník, který zabral 

maximálně 5 minut.  

Pracovní listy Alkalické kovy a Uhlík 

Pracovní listy zabývající se alkalickými kovy (viz příloha A – pracovní list č. 4) a uhlíkem (viz 

příloha A – pracovní list č. 3) byly ověřovány pouze v jedné třídě 8. ročníku ve škole B. Sloužily 

jako úvod do tématu těchto prvků. Žákům jsem kopie pracovních listů rozdala, společně jsme 

si vysvětlili jednotlivé cvičení a poté samostatně vypracovávali zadání. Poté proběhla ústní 

kontrola, následoval dotazník k pracovním listům (příloha D – dotazník č. 1) a pracovní listy 

jsem si vybrala k dalšímu vyhodnocení.  
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5.5 Výzkumný vzorek  

Na škole A bylo celkem 46 žáků v 8. třídě, počty jednotlivých vyplnění se liší z důvodu absence 

žáků. Pracovní list na téma vodík ve škole A vyplnilo 45 žáků, pracovní list na téma kyslík na 

škole A vyplnilo 45 žáků a pracovní list na téma železo zde vyplnilo 45 žáků.  

Na škole B bylo celkem 67 žáků v 8. třídě, počty jednotlivých vyplnění pracovních listů se liší 

stejně tak jako na škole A z důvodu absence žáků. Pracovní list na téma vodík zde vyplnilo 

63 žáků, pracovní list na téma kyslík zde vyplnilo 61 žáků, pracovní list na téma železo vyplnilo 

66 žáků. Pracovní list na téma uhlík vyplnilo 23 žáku a pracovní list na téma alkalické kovy 

vyplnilo 25 žáků. Tyto informace jsou uvedeny v tabulce 6.  

Tabulka 6: Počty žáků, kteří vypracovali jednotlivé pracovní listy 

Téma pracovního listu 
Počet žáků 

Škola A 

Počet žáků 

Škola B 
Celkový počet žáků 

Vodík 45 63 108 

Kyslík 46 61 107 

Železo 45 66 111 

Uhlík 0 23 23 

Alkalické kovy 0 25 25 

 

 

6 Vyhodnocení ověření metodického materiálu 

v praxi 

V této kapitole popisuji vyhodnocení dotazníku k pracovním listům, které byly ve školách 

ověřované a vyhodnocení vybraných úkolů v pracovních listech. Míry souhlasu k jednotlivým 

tvrzeních jsou zaznamenány v tabulkách 7 až 21. Následně porovnávám ověřené pracovní listy 

mezi sebou v tabulkách 22 až 24.   

 

6.1 Vyhodnocení dotazníků k pracovním listům 

Zpracování získaných dat z dotazníku ke každému ověřovanému pracovnímu listu jsem 

rozdělila do tří částí podle výzkumných otázek. V první části se zabývám hodnocením 
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přehlednosti a srozumitelnosti pracovního listu z pohledu žáků. Ve druhé části se zabývám 

akceptací pracovních listů a zájmu o práci s textem z pohledu žáků. A ve třetí části vyhodnocuji 

pohled žáků na užitečnost ověřovaných pracovních listů. 

 

6.1.1 Vyhodnocení dotazníku k pracovnímu listu Vodík  

Ve škole A pracovní list na téma vodík vypracovalo 45 žáků a ve škole B pracovní list na toto 

téma vypracovalo 63 žáků. Celkem s pracovním listem na téma vodík pracovalo a dotazník 

vyplnilo 108 žáků. V následujícím textu budu postupně prezentovat výsledky k jednotlivým 

částem/výzkumným otázkám.  

Přehlednost a srozumitelnost pracovního listu Vodík  

V tabulce 7 jsou shrnuty počty četnosti míry souhlasu k výrokům zabývající se přehledností 

a srozumitelností pracovního listu na téma vodík.  

Tabulka 7: Pohled žáků na přehlednost a srozumitelnost pracovního listu Vodík 

 Naprosto 

nesouhlasím 

Nesouhlasím Nevím Souhlasím Naprosto 

souhlasím 

Pracovní list pro 

mě byl snadný 

6 25 53 16 8 

Text pracovního 

listu pro mě byl 

srozumitelný 

4 6 52 35 11 

Porozuměl/a 

jsem zadání 

pracovního listu 

3 8 23 45 29 

S výrokem, že pracovní list byl snadný naprosto souhlasí 8 žáků, souhlasí 16 žáků. 6 žáků 

naprosto nesouhlasí, 25 nesouhlasí a celkem 53 žáků se vyjádřilo neurčitě. Z toho vyplývá, že 

pro více žáků byl pracovní list náročný na vypracování a pro menší část žáků byl pracovní list 

snadný. S tvrzením, že text pracovního listu je srozumitelný naprosto souhlasí 11 žáků, souhlasí 

35 žáků, neví 52 žáků. S tvrzením nesouhlasilo celkem 10 žáků. Další výrok v dotazníku bylo 

porozumění zadání pracovního listu, s tímto tvrzením souhlasila většina žáků, 29 žáků označilo 

výrok naprosto souhlasím a 45 žáků s výrokem souhlasilo. Zadání pracovního listu naprosto 

neporozuměli 3 žáci a neporozumělo 8 žáků. Nevím zvolilo 23 žáků.  
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Akceptace pracovního listu Vodík a zájem o práci s textem 

V tabulce 8 jsou shrnuty četnosti míry souhlasu k výrokům zabývajících se akceptací 

pracovního listu a zájmem o práci s textem na téma vodík.  

Tabulka 8: Pohled žáků na akceptací pracovního listů na téma vodík a zájem o práci s textem 

 Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

Pracovní listy 

s textem jsou pro 

mě lepší formou 

výuky než výklad 

12 22 31 26 17 

Práci s pracovním 

listem bych 

popsal/a jako 

zajímavou 

11 15 32 33 16 

Při práci 

s pracovním listem 

jsem dokázal/a 

udržet pozornost 

1 22 24 33 28 

Rád/a bych tuto 

aktivitu dělal/a 

znovu. 

9 15 30 36 18 

S výrokem, že pracovní listy s textem jsou pro mě lepší formou výuky než výklad naprosto 

souhlasilo 17 žáků, 26 žáků souhlasilo, 31 žáků se k výroku vyjádřilo neutrálně, 22 žáků 

nesouhlasilo a 12 žáků naprosto nesouhlasilo. S tvrzením, že práce s pracovním listem byla 

zajímavá naprosto souhlasilo 16 žáků, 33 žáků souhlasilo, 32 žáků nevědělo, jakou míru 

souhlasu zvolit, 15 žáků nesouhlasilo a 11 žáků naprosto nesouhlasilo. Dále mě zajímalo, zda 

žáci zvládli při vypracovávání listu udržet pozornost – 28 žáků s výrokem naprosto souhlasilo, 

33 žáků souhlasilo, 24 žáků se vyjádřilo neurčitě, 22 žáků nesouhlasilo a 1 žák naprosto 

nesouhlasil. S výrokem – rád/a bych tuto aktivitu dělal/a znovu naprosto souhlasí 18 žáků, 

36 žáků souhlasí, 30 žáků neví, 15 žáků nesouhlasí a 9 žáků naprosto nesouhlasí.  

Užitečnost pracovního listu Vodík 

V tabulce 9 jsou shrnuty četnosti míry souhlasu na výrok – v pracovním listu jsem se dozvěděl/a 

nové informace. A na výrok – myslím, že pro mě práce s pracovním listem byla užitečná.  
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Tabulka 9: Pohled žáků na užitečnost pracovního listu na téma vodík 

 Naprosto 

nesouhlasím 

Nesouhlasím Nevím Souhlasím Naprosto 

souhlasím 

V pracovním listu 

jsem se dozvěděl/a 

nové informace 

7 12 21 31 37 

Myslím, že pro mě 

práce s pracovním 

listem byla 

užitečná 

7 12 39 32 18 

S výrokem, že se žáci v pracovním listu dozvěděli nové informace naprosto souhlasilo 37 žáků, 

souhlasilo 31 žáků, s novými informacemi naprosto nesouhlasilo 7 žáků a 12 žáků nesouhlasilo, 

21 žáků nevědělo, jakou míru souhlasu zvolit. Většina žáků se dozvěděla nové informace. 

Posledním výrokem jsem zkoumala, zda si žáci myslí, že pro ně byla práce s pracovním listem 

užitečná – 18 žáků naprosto souhlasilo, 32 žáků souhlasilo, 39 žáků mělo neutrální postoj, 

12 žáků nesouhlasilo a 7 žáků naprosto nesouhlasilo. Desátá otevřená otázka dotazníku 

navazuje na poslední výrok dotazníku, zda si myslí, že pro ně byla práce s pracovním listem 

užitečná. Žáci zde zdůvodnili svoji odpověď. Odpovědi jsem si rozdělila dle předchozího 

výroku. Žáci, kteří naprosto souhlasili nebo souhlasili s výrokem, že pro ně byl pracovní list 

užitečný, nejčastěji odpovídali, že pro ně byl užitečný z důvodu získání nových informací – 

takto odpovědělo celkem 40 žáků. Ve třech případech žáci odpověděli, že si dobře procvičili 

učivo na test. Dále žáci odpovídali, že je pro ně vyplňování pracovního listu lepší než psát zápis 

do sešitu, že se naučili pracovat s periodickou tabulkou prvků a také, že to pro ně bylo zábavné. 

Žáci, kteří nevěděli, zda pro ně byl pracovní list užitečný nebo ne, nejčastěji odpovídali, že se 

dozvěděli nové informace, ale pracovní list byl náročný. Dalším důvodem bylo, že nedokázali 

odpovědět na všechny otázky v pracovním listu. Pro žáky, kteří pracovní list označili jako 

neužitečný byly nejčastější důvody náročnost textu, náročnost vypracování, žádné nové 

informace a někteří žáci se k důvodu označení pracovního listu jako neužitečného nevyjádřili.  

 

6.1.2 Vyhodnocení dotazníku k pracovnímu listu Kyslík  

Dotazník k pracovnímu listu na téma kyslík ve škole A vypracovalo celkem 44 žáků, ve škole 

B pracovní list vypracovalo 63 žáků. Pracovní list na téma kyslík vypracovalo celkem 107 žáků 

z obou škol. 
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Přehlednost a srozumitelnost pracovního listu Kyslík 

V tabulce 10 jsou shrnuty počty míry souhlasu u tvrzení zabývající se přehledností 

a srozumitelností pracovního listu na téma kyslík. Jedná se o tvrzení pracovní list pro mě byl 

snadný, text pracovního listu pro mě byl srozumitelný a porozuměl/a jsem zadání pracovního 

listu.  

Tabulka 10: Pohled žáků na přehlednost a srozumitelnost pracovního listu na téma kyslík 

 Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

Pracovní list pro mě 

byl snadný 
10 26 41 23 7 

Text pracovního listu 

pro mě byl 

srozumitelný 

6 9 32 42 18 

Porozuměl/a jsem 

zadání pracovního 

listu 

1 11 32 39 24 

S tvrzením, že pracovní list byl snadný naprosto souhlasilo 7 žáků, 23 žáků souhlasilo, 41 žáků 

se vyjádřilo neutrálně, 26 žáků nesouhlasilo a 10 žáků naprosto nesouhlasilo. Druhým tvrzením 

jsem zjišťovala, zda byl text pracovního listu pro žáky srozumitelný, 18 žáků naprosto 

souhlasilo, 42 žáků souhlasilo, 32 žáků vyjádřilo neutrální postoj, 9 žáků s tvrzením 

nesouhlasilo a 6 žáků naprosto nesouhlasilo. S výrokem, že jsem porozuměl/a zadání 

pracovního listu naprosto souhlasilo 24 žáků, souhlasilo 39 žáků, „nevím“ zvolilo 32 žáků, 

nesouhlasilo 11 žáků a 1 žák naprosto nesouhlasil. 

Akceptace pracovního listu Kyslík a zájem o práci s textem 

V tabulce 11 je shrnuta četnost míry souhlasu na výroky zaměřující se na akceptaci pracovního 

listu na téma kyslík a na zájem o práci s textem na toto téma. 
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Tabulka 11: Pohled žáků na akceptací pracovního listů na téma kyslík a zájem o práci s textem 

 Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

Pracovní listy s textem 

jsou pro mě lepší 

formou výuky než 

výklad 

6 20 44 26 11 

Práci s pracovním 

listem bych popsal/a 

jako zajímavou 

7 12 43 33 12 

Při práci s pracovním 

listem jsem dokázal/a 

udržet pozornost 

8 9 39 38 13 

Rád/a bych tuto 

aktivitu dělal/a znovu. 
7 11 35 36 18 

Ve výroku, zda je pracovní list pro žáky lepší formou výuky, než výklad naprosto souhlasilo 

11 žáků, souhlasilo 26 žáků, neutrálně se vyjádřilo 44 žáků, 20 žáků nesouhlasilo a 6 žáků 

naprosto nesouhlasilo. S tvrzením – práci s pracovním listem bych popsal/a jako zajímavou, 

naprosto souhlasilo 12 žáků, 33 žáků souhlasilo, 43 žáků vyjádřilo neutrální odpověď, 12 žáků 

nesouhlasilo a 7 žáků naprosto souhlasilo. S dalším výrokem, že žák při práci dokázal udržet 

pozornost naprosto souhlasilo 13 žáků, 38 žáků souhlasilo, 39 žáků zvolilo neutrální míru 

souhlasu, 9 žáků nesouhlasilo a 8 žáků naprosto nesouhlasilo. S tím, že by tuto aktivitu žák 

dělal znovu naprosto souhlasilo 18 žáků, 36 žáků souhlasilo, 35 žáků se vyjádřilo neutrálně, 

nesouhlasilo 11 žáků a naprosto nesouhlasilo 7 žáků.  

Užitečnost pracovního listu Kyslík 

V tabulce 12 jsou shrnuty počty míry souhlasu na výroky zabývající se užitečností pracovního 

listu. Jedná se o otázky – pracovní listy s textem jsou pro mě lepší formou výuky než výklad 

a myslím, že pro mě práce s pracovním listem byla užitečná. 
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Tabulka 12: Pohled žáků na užitečnost pracovního listu na téma kyslík 

 Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

Pracovní listy s textem 

jsou pro mě lepší 

formou výuky než 

výklad 

6 20 44 26 11 

Myslím, že pro mě 

práce s pracovním 

listem byla užitečná 

5 14 28 45 15 

V tvrzení dotazníku mě zajímalo, zda se žáci dozvěděli nové informace, s tímto tvrzením 

naprosto souhlasilo 17 žáků, 42 žáků souhlasilo, 40 žáků zvolilo neutrální míru souhlasu, 7 žáků 

nesouhlasilo, 1 žák naprosto nesouhlasil. V posledním výroku jsem se zajímala, jestli si žáci 

myslí, zda pro ně práce s pracovním listem byla užitečná. S tímto výrokem naprosto souhlasilo 

15 žáků, 45 žáků souhlasilo, 28 žáků se vyjádřilo neutrálně, nesouhlasilo 14 žáků a 5 žáků 

naprosto nesouhlasilo. V dotazníku následovala otevřená otázka, která navazuje na poslední 

výrok, kde žáci napsali důvod, proč s výrokem souhlasili nebo nesouhlasili. Pracovní list byl 

užitečný celkem pro 60 žáků, v 51 případech napsali, že pro ně byl užitečný z důvodu získání 

nových a zajímavých informací, dále psali, že si zopakovali učivo, bylo to pro ně zábavné 

a zajímavé zpestření výuky, že se naučí získávat informace z textu, což můžou využít i v jiných 

předmětech, 1 žák napsal, že pracovní list byl užitečný, protože se dozvěděl o kyslíku více 

informací, než by zjistil v učebnici. Výrok hodnotilo neutrálně 28 žáků, nejčastěji nevěděli proč 

(celkem 27 žáků), 1 žák napsal, že text byl moc dlouhý. Pracovní list nebyl užitečný 

podle19 žáků, z toho 12 žáků uvedlo, že takto hodnotili z důvodu náročnosti, 2 žáci nedokázali 

udržet pozornost a pro 5 žáků byl pracovní list nezábavný.  

 

6.1.3 Vyhodnocení dotazníku k pracovnímu listu Železo 

Dotazník k pracovnímu listu na téma železo ve škole A vypracovalo celkem 45 žáků, ve škole 

B pracovní list vypracovalo 66 žáků. Pracovní list na téma kyslík vypracovalo celkem 111 žáků 

z obou škol. 

Přehlednost a srozumitelnost pracovního listu Železo 

V tabulce 13 shrnuji počty míry souhlasu k výrokům zabývající se přehledností 

a srozumitelností pracovního listu na téma železo.  
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Tabulka 13: Pohled žáků na přehlednost a srozumitelnost pracovního listu na téma železo 

 Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

Pracovní list pro mě 

byl snadný 
10 19 6 51 25 

Text pracovního listu 

pro mě byl 

srozumitelný 

2 12 25 38 34 

Porozuměl/a jsem 

zadání pracovního 

listu 

0 5 27 38 41 

S tvrzením, že pracovní list byl snadný naprosto souhlasilo 25 žáků, souhlasilo 51 žáků, 

neutrálně tvrzení hodnotilo 6 žáků, nesouhlasilo 19 žáků a naprosto nesouhlasilo 10 žáků. 

V dalším tvrzení mě zajímalo, zda pro žáky byl text pracovního listu srozumitelný, s tímto 

tvrzením naprosto souhlasilo 34 žáků, souhlasilo 38 žáků, neutrální postoj mělo 25 žáků, 

nesouhlasilo 12 žáků a naprosto nesouhlasili 2 žáci. S výrokem – porozuměl/a jsem zadání 

pracovního listu je v naprosté shodě 41 žáků, 38 žáků se s tvrzením shoduje, 27 žáků má 

k tvrzení neutrální postoj, 5 žáků s tvrzením nesouhlasí a žádný žák neuvedl naprostý 

nesouhlas. 

Akceptace pracovního listu Železo a zájem o práci s textem 

Pohled žáků na akceptaci pracovního listu na téma kyslík zobrazuje tabulka 14, kde je shrnuta 

četnost míry souhlasu v tvrzeních – pracovní listy s textem jsou pro mě lepší formou výuky než 

výklad, práci s pracovním listem bych popsal/a jako zajímavou, při práci s pracovním listem 

jsem dokázal/a udržet pozornost a rád/a bych tuto aktivitu dělal/a znovu.  
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Tabulka 14: Pohled žáků na akceptací pracovního listů na téma železo a zájem o práci s textem  

 Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

Pracovní listy 

s textem jsou pro mě 

lepší formou výuky 

než výklad 

21 11 27 35 17 

Práci s pracovním 

listem bych popsal/a 

jako zajímavou 

5 13 52 23 18 

Při práci s pracovním 

listem jsem dokázal/a 

udržet pozornost 

0 17 22 56 16 

Rád/a bych tuto 

aktivitu dělal/a 

znovu. 

6 16 18 44 27 

S dalším tvrzením dotazníků udávající, že pracovní listy jsou lepší formou výuky než výklad, 

naprosto souhlasilo 17 žáků, 35 žáků souhlasilo, 27 žáků mělo neutrální postoj, 11 žáků 

nesouhlasilo a 21 žáků naprosto nesouhlasilo. Práci s pracovním listem by popsalo jako 

zajímavou 18 žáků, souhlasilo 23 žáků, míru souhlasu „nevím“ zvolilo 52 žáků, 13 žáků 

nesouhlasilo a 5 žáků naprosto nesouhlasilo. S výrokem, že žák udržel při vypracovávání 

pracovního listu pozornost se naprosto shoduje 16 žáků, shoduje se 56 žáků, 22 žáků se 

vyjádřilo neutrálně, neshoduje se 17 žáků a žádný žák neuvedl naprostou neshodu. Výrok – 

rád/a bych tuto aktivitu dělal/a znovu zvolilo naprosto souhlasím 27 žáků, souhlasím 44 žáků, 

18 žáků zvolilo neutrální shodu, 16 žáků nesouhlasí s tímto výrokem a 6 žáků naprosto 

nesouhlasí. 

Užitečnost pracovního listu Železo 

V tabulce 15 jsou shrnuty jednotlivé počty míry souhlasu k výrokům zaměřeným na užitečnost 

pracovního listu na téma železo.  
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Tabulka 15: Pohled žáků na užitečnost pracovního listu na téma železo 

 Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

V pracovním listu 

jsem se dozvěděl/a 

nové informace 

0 4 29 36 42 

Myslím, že pro mě 

práce s pracovním 

listem byla užitečná 

1 14 20 39 37 

S výrokem, zda se žáci v pracovním listu dozvěděli nové informace naprosto souhlasilo 

42 žáků, 36 žáků souhlasilo, 29 žáků uvedlo prostřední možnost, 4 žáci nesouhlasili a žádný 

žák neuvedl, že naprosto nesouhlasí s tímto výrokem. V posledním výroku zkoumající, zda si 

žáci myslí, že pro ně práce s pracovním listem byla užitečná, vyjádřilo 37 žáků naprostý 

souhlas, 39 žáků souhlas, 20 žáků neutrální mírů souhlasu, 14 žáků nesouhlas a jeden žák 

vyjádřil naprostý nesouhlas s tímto výrokem. V dotazníku po tomto výroku byl prostor, pro 

vyjádření, důvodu k souhlasu či nesouhlasu. Práce byla užitečná pro 76 žáků, v 61 případech 

žáci uvedli, že pro ně byl pracovní list užitečný, protože se dozvěděli nové informace, dalšími 

důvody souhlasením s devátým výrokem bylo pro žáky zábavnost pracovního listu u 11 žáků, 

2 žáci uvedli, že rádi čtou a další 2 žáci uvedli, že si lépe zapamatují informace touto formou. 

Neutrální postoj k užitečnosti práce mělo 20 žáků, z toho 18 nevědělo, 2 žáci uvedli, že nebyli 

vyvolávání. Práce nebyla užitečná pro 15 žáků, důvodem u jednoho žáka bylo, že informace, 

se kterými pracoval neznal, dva žáci uvedli, že je nebaví číst, dalšími důvody byla nezajímavost 

textu či že byl pro žáky text moc dlouhý, sedm žáků neuvedlo důvod.  

 

6.1.4 Vyhodnocení dotazníku k pracovnímu listu Uhlík 

Pracovní list na téma uhlík vyplňovalo celkem 23 žáků z jedné třídy ve škole B.  

Přehlednost a srozumitelnost pracovního listu Uhlík 

V tabulce 16 jsou shrnuty míry souhlasu k výrokům zabývající se přehledností 

a srozumitelností pracovního listu na téma uhlík. 
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Tabulka 16: Pohled žáků na přehlednost a srozumitelnost pracovního listu na téma uhlík 

 Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

Pracovní list pro 

mě byl snadný 
4 9 8 1 1 

Text pracovního 

listu pro mě byl 

srozumitelný 

2 3 10 5 3 

Porozuměl/a jsem 

zadání 

pracovního listu 

1 4 7 8 3 

Výrok pracovní list pro mě byl snadný označil naprostým souhlasem jeden žák, souhlasil jeden 

žák, neurčitě se vyjádřilo 8 žáků, s výrokem nesouhlasilo 9 žáků a 4 žáci naprosto nesouhlasili. 

V druhém výroku jsem zjišťovala, zda byl text pracovního listu pro žáky srozumitelný, 3 žáci 

s tímto tvrzením naprosto souhlasili, 5 žáků souhlasilo, 10 žáků k výroku zaujalo neutrální 

postoj, 3 žáci nesouhlasili a 2 žáci naprosto nesouhlasili. Dále jsem zjišťovala, zda žáci 

porozuměli zadání pracovního listu, s tímto naprosto souhlasili 3 žáci, 8 žáků souhlasilo, 7 žáků 

zvolilo „nevím“, 4 žáci nesouhlasili a jeden žák naprosto nesouhlasil. 

Akceptace pracovního listu Uhlík a zájem o práci s textem 

Akceptace pracovního listu na téma uhlík a zájem o práci s textem v tomto pracovním listu 

shrnují počty míry souhlasů v tabulce 17.  
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Tabulka 17: Pohled žáků na akceptací pracovního listů na téma uhlík a zájem o práci s textem  

 Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

Pracovní listy 

s textem jsou pro 

mě lepší formou 

výuky než výklad 

3 3 7 7 3 

Práci s pracovním 

listem bych 

popsal/a jako 

zajímavou 

3 5 9 5 1 

Při práci 

s pracovním listem 

jsem dokázal/a 

udržet pozornost 

2 3 7 7 4 

Rád/a bych tuto 

aktivitu dělal/a 

znovu. 

2 6 7 6 2 

S výrokem, zda jsou pro žáky pracovní listy lepší formou výuky, než výklad naprosto souhlasili 

3 žáci, 7 žáků souhlasilo, 7 žáků se vyjádřilo neutrálně, 3 žáci nesouhlasili a další 3 žáci 

naprosto nesouhlasili. Jeden žák naprosto souhlasil, že by práci s pracovním listem popsal jako 

zajímavou, 5 žáků s tímto prohlášením souhlasilo, 9 žáků mělo neutrální postoj, 5 žáků 

nesouhlasilo a 3 žáci naprosto nesouhlasili. Dále jsem zjišťovala, zda žáci při práci s pracovním 

listem dokázali udržet pozornost, s tímto naprosto souhlasili 4 žáci, souhlasilo 7 žáků, u 7 žáků 

byla míra souhlasu neutrální, 3 žáci nesouhlasili a 2 žáci naprosto nesouhlasili. V osmém 

výroku mě zajímalo, zda by žáci tuto aktivitu dělali rádi znovu. S tímto výrokem naprosto 

souhlasili 2 žáci, 6 žáků souhlasilo, 7 žáků vyjádřilo neutrální postoj, 6 žáků nesouhlasilo 

a 2 žáci naprosto nesouhlasili. 

Užitečnost pracovního listu Uhlík 

Počty míry souhlasu na tvrzení směřující na užitečnost pracovního listu na téma uhlík shrnuji 

v tabulce 18.  
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Tabulka 18: Pohled žáků na užitečnost pracovního listu na téma uhlík 

 Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

V pracovním listu 

jsem se dozvěděl/a 

nové informace 

1 1 5 10 6 

Myslím, že pro mě 

práce s pracovním 

listem byla 

užitečná 

2 4 8 7 2 

S tvrzením, zda se žáci v pracovním listu dozvěděli nové informace naprosto souhlasilo 6 žáků, 

10 žáků souhlasilo, 5 žáků odpovědělo neutrálně, jeden žák nesouhlasil a jeden žák naprosto 

nesouhlasil. Poslední tvrzení se zněním – myslím, že je pro mě práce s pracovním listem byla 

užitečná, označili 2 žáci naprostým souhlasem, 7 žáků souhlasilo, 8 žáků označilo tvrzení 

možností „nevím“, 4 žáci nesouhlasili a 2 žáci naprosto nesouhlasili. Po tomto posledním 

výroku následovala otevřená otázka, proč poslední výrok označili jako užitečný či neužitečný. 

Z 9 žáků, kteří označili tvrzení souhlasem nebo naprostým souhlasem celkem 7 z nich uvedlo, 

že byl pracovní list užitečný, protože se dozvěděli nové informace. Jeden žák uvedl, že se naučil 

více učiva, než by zjistil z učebnice. Další žák napsal, že pro něj byla práce užitečná, protože 

se jednalo o novou metodu, tím pádem to bylo zajímavé a udržel pozornost. Neutrálně 

se k výroku užitečnosti pracovního listu vyjádřilo 8 žáků, z toho 7 z nich nevědělo důvod nebo 

se nevyjádřilo, jeden žák uvedl, že pro něj byl text dlouhý. Nesouhlas či naprostý nesouhlas 

vyjádřilo 6 žáků, jednou z odpovědí bylo, že je pro žáka lepší, když látku vysvětlí učitel. 

Nejčastější odpovědí bylo, že žáci zjistí časem, zda byl pracovní list užitečný, teď ještě 

nemůžou určit, zda si informace zapamatovali nebo ne, tak tvrzení označili nesouhlasem.  

 

6.1.5 Vyhodnocení dotazníku k pracovnímu listu Alkalické kovy 

Pracovní list na téma alkalické kovy vypracovalo 25 žáků z jedné třídy ve škole B. 

Přehlednost a srozumitelnost pracovního listu Alkalické kovy 

Tabulka 19 shrnuje počty míry souhlasu k tvrzením zabývající se přehledností a srozumitelností 

pracovního listu na téma alkalické kovy.  
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Tabulka 19: Pohled žáků na kvalitu přehlednosti a srozumitelnosti pracovního listu na téma alkalické kovy 

 Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

Pracovní list pro 

mě byl snadný 
0 3 13 5 4 

Text pracovního 

listu pro mě byl 

srozumitelný 

0 4 8 9 4 

Porozuměla/a jsem 

zadání pracovního 

listu 

0 2 12 8 3 

S prohlášením, že pracovní list byl snadný naprosto souhlasili 4 žáci, 5 žáků souhlasilo, 13 žáků 

se vyjádřilo neutrálně, 3 žáci nesouhlasili a žádný žák neuvedl naprostý nesouhlas. S druhým 

tvrzením, že text pracovního listu byl pro žáky srozumitelný naprosto souhlasili 4 žáci, 

souhlasilo 13 žáků, 8 žáků vyjádřilo neutrální postoj, 4 žáci nesouhlasili a žádný žák nevyjádřil 

naprostý nesouhlas. Dále mě zajímalo, zda žáci porozuměli zadání pracovního listu, s tímto 

tvrzením naprosto souhlasili 3 žáci, 8 žáků souhlasilo, 12 žáků zvolilo možnost „nevím“, 

nesouhlasili 2 žáci a žádný žák neprojevil naprostý nesouhlas. 

Akceptace pracovního listu Alkalické kovy a zájem o práci s textem 

Počty míry souhlasu k tvrzením směřující na zjištění akceptace pracovního listu na téma 

alkalické kovy a zájem o práci s textem pohledem žáků jsou shrnuty v tabulce 20.  
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Tabulka 20: Pohled žáků na akceptací pracovního listů na téma uhlík a zájem o práci s textem  

 Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

Pracovní listy 

s textem jsou pro 

mě lepší formou 

výuky než výklad 

3 3 7 8 4 

Práci s pracovním 

listem bych 

popsal/a jako 

zajímavou 

5 6 8 3 3 

Při práci 

s pracovním listem 

jsem dokázal/a 

udržet pozornost 

4 1 8 8 4 

Rád/a bych tuto 

aktivitu dělal/a 

znovu. 

6 7 2 7 3 

Prvním tvrzením jsem zjišťovala, zda je pro žáky pracovní list lepší formou výuky než výklad 

učitele, s tímto tvrzením naprosto souhlasili 4 žáci, souhlasilo 8 žáků, neutrálně se vyjádřilo 

7 žáků, 3 žáci nesouhlasili a další 3 žáci s tímto tvrzením naprosto nesouhlasili. S dalším 

výrokem, zda by dotazovaný žák popsal práci s pracovním listem jako zajímavou naprosto 

souhlasili 3 žáci, 3 žáci souhlasili, 8 žáků zvolilo neutrální postoj, 6 žáků nesouhlasilo a 5 žáků 

naprosto nesouhlasilo. S tím, že při práci s pracovním listem dotazovaný žák dokázal udržet 

pozornost naprosto souhlasili 4 žáci, 8 žáků souhlasilo, 8 žáků zvolilo možnost „nevím“, 1 žák 

nesouhlasil a 4 žáci naprosto nesouhlasili. S prohlášením – rád/a bych tuto aktivitu dělal/a 

znovu naprosto souhlasili 3 žáci, souhlasilo 7 žáků, 2 žáci zaujali neutrální postoj, 7 žáků 

nesouhlasilo a 6 žáků naprosto nesouhlasilo. 

Užitečnost pracovního listu Alkalické kovy 

Užitečnost pracovního listu Alkalické kovy shrnuje tabulka 21, ve které jsou zobrazeny počty 

míry souhlasů s tvrzeními o nových informacích a užitečnosti práce. 
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Tabulka 21: Pohled žáků na užitečnost pracovního listu na téma alkalické kovy 

 Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

V pracovním listu 

jsem se dozvěděl/a 

nové informace 

1 4 6 7 7 

Myslím, že pro mě 

práce s pracovním 

listem byla 

užitečná 

2 2 12 5 4 

S výrokem, že se žák v pracovním listu dozvěděl nové informace naprosto souhlasilo 7 žáků, 

souhlasilo 7 žáků, 6 žáků mělo neutrální postoj, 4 žáci nesouhlasili a 1 žák naprosto nesouhlasil. 

Posledním prohlášením jsem zjišťovala, zda si dotazovaní žáci myslí, že pro ně byla práce 

s pracovním listem užitečná. Naprostou míru souhlasu vyjádřili 4 žáci, 5 žáků souhlasilo, 

12 žáků mělo neutrální postoj, 2 žáci nesouhlasili a další 2 žáci naprosto nesouhlasili. Po tomto 

prohlášení následovala otevřená otázka, kde žáci odůvodnili, proč souhlasili či nesouhlasili. 

Pracovní list byl užitečný pro 9 žáků, v 7 případech byla užitečnost pracovního listu z důvodu 

nových znalostí a informací, jeden žák uvedl, že byl pracovní list užitečný, protože všemu 

rozuměl a další žák uvedl, že užitečnost spočívala v tom, že se seznámil s periodickou tabulkou. 

Neutrální postoj k užitečnosti pracovního listu mělo 12 žáků, z toho 10 z nich nevědělo, proč 

tak odpovědělo. Jeden žák zjistil, co ví a co neví a urovnal si probíranou látku, další žák 

odpověděl, že dokázal s textem pracovat a odpovědět na otázky, ale nic si nezapamatoval, proto 

hodnotil neutrálně. Jako neužitečný hodnotili pracovní list celkem 4 žáci, z toho 3 žáci neuvedli 

důvod a 1 žák napsal, že pro něj pracovní list byl moc složitý.  

 

6.2 Vyhodnocení odpovědí žáků v pracovních listech 

V rámci této kapitoly provedu analýzu otevřených odpovědí jednotlivých pracovních listů 

(příloha A – pracovní listy č. 1–5). Můj záměr spočívá ve zkoumání odpovědí na otázky, ve 

kterých jsem se zajímala, jaké informace žáci označili jako nové, co je v textech nejvíce zaujalo 

a překvapilo, a jakým způsobem odpovídali na zhodnocující otázky obsažené v pracovních 

listech. Tyto odpovědi vedou k porozumění, jak žáci zpracovávají nové informace a jakým 

způsobem se tyto informace liší v závislosti na individuálních přístupech žáků.  
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Odpovědi u pracovního listu Vodík 

U zhodnocení pracovního listu zaměřený na vodík (příloha A – pracovní list č. 1) jsem se 

soustředila na odpovědi žáku na otázky týkající se jejich nových poznatků a nejzajímavějších 

informací v textu. Ve výsledcích byla zjištěna značná různorodost. V odpovědích na první 

otázku, která se zaměřovala na nově získané poznatky, bylo nejčastěji zmiňováno využití 

vodíku jako paliva, informace o demineralizované vodě, definice fosilních paliv a polymerů, 

potenciál vodíku jako paliva budoucnosti, historie objevu vodíku a také existence 

makromolekul. Druhá otázka se týkala nejzajímavějších informací v textu, nejčastěji zmíněným 

zajímavým tématem byla vzducholoď Hindenburg – tuto informaci označilo 42 žáků jako 

nejzajímavější. Na druhém místě bylo využití vodíku jako paliva pro rakety a kosmické lety. 

Žáky dále zaujalo téma nabíjení vodíkových automobilů, metody úložiště energie a další využití 

vodíku. 

Odpovědi u pracovního listu Kyslík 

U pracovního listu na téma kyslík (příloha A – pracovní list č. 2) jsem se zaměřila na 3 otázky 

a úkoly.  Prvním úkolem bylo navrhnout experiment, při kterém bychom dokázali podporu 

hoření kyslíkem. Většina žáků odpověděla správně, v nadpoloviční většině žáci popisovali 

zapálení svíčky nebo sirky a její umístění do uzavřené nádoby, což by vedlo k vyhasnutí 

plamene. Dále 12 žáků uvedlo, že podpora hoření lze ověřit rozfoukáváním ohně. Avšak 

9 odpovědí ze 107 bylo nesprávných, například někteří žáci zmínili zapálení vzduchu sirkou 

nebo jiné chybné návrhy pro důkaz podpory hoření kyslíkem. Další otázka byla zaměřená na 

nové informace z textu. Většina žáků poprvé slyšela o existenci ozónu, do odpovědi napsali 

buď pouze pojem ozón nebo různé informace o něm. Někteří také zmínili protonové číslo 

kyslíku nebo jeho reaktivitu. V poslední otázce jsem se zajímala o možnosti, jak zabránit 

negativním dopadům ozónu, většina odpovědí byla správná, v 90 % odpovědí bylo navrženo 

více jezdit hromadnou dopravou, méně používat automobily, jezdit více na kole nebo chodit 

pěšky. Také zazněly odpovědi jako snížení spotřeby fosilních paliv a přechod na udržitelné 

zdroje energie. Zaujala mě odpověď žákyně ze školy A, která napsala na tuto otázku rozsáhlou 

odpověď: „Mohou tomu zabránit elektromobily, jak říká poslední dobou každý, ale podle mě 

je to stejně k ničemu. Potenciálem jsou podle mě auta na vodík, která zatím nepoužíváme, proto 

se musíme spokojit s benzinem a naftou, samozřejmě pomůže chodit více pěšky nebo jezdit na 

kole, ale myslím, že je nutné se zaměřit na větší změny v dopravě.“  
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 Odpovědi u pracovního listu Železo 

U tohoto pracovního listu (příloha A – pracovní list č. 5) jsem se zaměřila na dvě odpovědi, 

které se týkaly nových informací a nejzajímavějších poznatků. Jako novou informace naprostá 

většina žáků uvedla výrobu železa nebo související pojmy, jako například vysoká pec. Další 

novou informací bylo legování, že ocel obsahuje i příměsi jiných kovů, někteří žáci vypsali 

suroviny na výrobu železa. Jako zajímavé informace žáci uváděli v nejvíce případech rozdíl 

mezi železem a ocelí, vliv výroby na životní prostředí, více druhů ocelí, také se vyskytovaly 

odpovědi typu – „Vše bylo zajímavé.“, nebo „Nic mě nepřekvapilo, vše jsem již znal.“. 

Odpovědi u pracovního listu Uhlík 

V odpovědích u pracovního listu na téma uhlík (příloha A – pracovní list č. 3) jsem se zaměřila 

na nové poznatky a překvapující informace. Jako novou informaci žáci zmiňovali sycení 

nápojů, ochranu při svařování, skleníkový efekt a uvolňování do ovzduší. V otázce týkající se 

nejvíce překvapujícího poznatku byly odpovědi žáků často podobné těm, které uváděli jako 

nové informace, například sycení nápojů, emise během spalování. Nejvíce žáků překvapilo, že 

od průmyslové revoluce koncentrace oxidu uhličitého vzrostla přibližně o 30 %. 

Odpovědi u pracovního listu Alkalické kovy 

U pracovního listu na téma alkalické kovy jsem se zaměřila jako u předešlých pracovních listů 

na odpovědi u otázek o nových poznatcích a nejzajímavějších informacích. Jako novou 

informaci většina žáků popsala vlastnosti alkalických kovů, někteří vybírali jako nové jen 

některé vlastnosti – například měkké, neušlechtilé a další. V ostatních odpovědích žáci označili 

jako novou informaci, že alkalické kovy mají významné sloučeniny. Jako nejzajímavější 

informaci v nejvíce případech žáci uváděli, že lithium je nejlehčí kov na Zemi. Mezi další 

odpovědi patřila nenahraditelnost alkalických kovů, obnovitelné zdroje, že se alkalické kovy 

nevyskytují volně v přírodě, že je lze krájet nožem a jejich reaktivita. Několik žáků 

odpovědělo – „Vše bylo zajímavé.“. A jeden žák odpověděl – „Nic pro mě nebylo zajímavé, vše 

jsem znal.“.  
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6.3 Porovnání výsledků jednotlivých pracovních listů 

V této kapitole porovnám výsledky míry souhlasu jednotlivých dotazníků k vybraným 

pracovním listům mezi sebou. Výsledná čísla budou uvedena v procentech a vypočítala jsem je 

pomocí následujícího vzorce:  

𝑥 =
součet odpovědí dané míry souhlasu

počet otázek ×  počet žáků
 ×  100 

Porovnání míry souhlasu přehlednosti a srozumitelnosti pracovních listů pohledem žáků 

Porovnání míry souhlasu kvality přehlednosti a srozumitelnosti pracovních listů pohledem žáků 

jsem vytvořila z tvrzení – pracovní list pro mě byl snadný, text pracovního listu pro mě byl 

srozumitelný a porozuměl/a jsem zadání pracovního listu. Jednotlivé počty míry souhlasu jsem 

vydělila počtem tvrzení a počtem žáků, kteří jednotlivé pracovní listy vypracovali. Výsledná 

procenta jsou zobrazena v tabulce 22 a v obrázku 16. 

 

𝑥 =
součet všech odpovědí dané míry souhlasu

3 ×  počet žáků
 ×  100 

 

Tabulka 22: Porovnání míry souhlasu kvality přehlednosti a srozumitelnosti pracovních listů pohledem žáků 

Téma 

pracovního listu 

Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

Vodík 4,01 % 12,04 % 39,51 % 29,63 % 14,81 % 

Kyslík 5,30 % 14,33 % 32,71 % 32,40 % 15,26 % 

Železo 3,60 % 10,81 % 17,42 % 38,14 % 30,03 % 

Uhlík 10,14 % 23,19 % 36,23 % 20,29 % 10,14 % 

Alkalické kovy 0 % 12,00 % 44,00 % 29,33 % 14,66 % 
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Obrázek 16:Porovnání míry souhlasu kvality pracovních listů pohledem žáků 

Z tabulky 22 a obrázku 16 vyplývá, že pro žáky byl v kritériu kvality nejlepší pracovní list na 

téma železo. Podle žáků byl nejvíce srozumitelný a přehledný. Nejméně kvalitní je pohledem 

žáků pracovní list na téma uhlík, který pro žáky byl nejobtížnější, nejméně srozumitelný a ve 

kterém nejméně porozuměli zadání. 

Porovnání míry souhlasu na akceptaci pracovních listů a na zájmu o práci s textem 

pohledem žáků 

Toto porovnání jsem utvořila z tvrzení – pracovní listy s textem jsou pro mě lepší formou výuky 

než výklad, práci s pracovním listem bych popsal/a jako zajímavou, při práci s pracovním 

listem jsem dokázal/a udržet pozornost a rád/a bych tuto aktivitu dělala znovu. Jednotlivá 

procenta míry souhlasu jsem vypočítala průměrem souhlasu jednotlivých tvrzení vyděleného 

počtem žáků, kteří jednotlivé pracovní listy vypracovali. Tyto výpočty ke všem pracovním 

listům ověřených v praxi jsou shrnuty v tabulce 23 a v obrázku 17.  

 

𝑥 =
součet všech odpovědí dané míry souhlasu

4 ×  počet žáků
 ×  100 
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Tabulka 23: Porovnání míry souhlasu na akceptaci pracovních listů a na zájem o práci s textem pohledem žáků 

Téma pracovního 

listu 

Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

Vodík 7,64 % 17,13 % 27,08 % 29,63 % 18,29 % 

Kyslík 6,54 % 12,15 % 37,62 % 31,07 % 12,62 % 

Železo 7,21 %  12,84 % 26,80 % 35,59 % 17,57 % 

Uhlík 10,87 % 18,48 % 32,61 % 27,17 %  10,87 % 

Alkalické kovy 18,00 % 17,00 % 25,00 % 26,00 % 14,00 % 

 

 

Obrázek 17:Porovnání míry souhlasu na akceptaci pracovních listů a na zájem o práci s textem pohledem žáků 

Z tabulky 23 a obrázku 17 vyplývá, že největší zájem a motivaci měli žáci u pracovního listu 

na téma železo. Pracovní list je jejich pohledem v největší míře v porovnání s ostatními listy 

zajímavý, udrželi při vypracovávání udržet pozornost a rádi by tuto aktivitu dělali znovu. 

Nejméně zajímavý v porovnání s ostatními pracovními listy je pohledem žáků pracovní list na 
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téma alkalické kovy, žáci by radši slyšeli výklad učitele, než vypracovávali pracovní list na toto 

téma, práce pro ně byla nejméně zajímavá a nejméně dokázali udržet pozornost.  

Porovnání míry souhlasu zaměřených na užitečnost pracovních listů pohledem žáků 

Porovnání míry souhlasu v tvrzeních zaměřených na užitečnost pracovních listů jsem utvořila 

ze dvou tvrzení dotazníku. Prvním tvrzením je, že v pracovním listu jsem se dozvěděl/a nové 

informace a druhým tvrzením je, že práce s pracovním listem byla užitečná. Procenta míry 

souhlasu jsem vypočítala průměrem míry souhlasu vyděleného počtem žáků, kteří pracovní list 

vypracovali.  

𝑥 =
součet všech odpovědí dané míry souhlasu

2 ×  počet žáků
 ×  100 

 

Takto vypočtená procenta míry souhlasu ke všem pracovním listům jsou zobrazena v tabulce 

24 a v obrázku 18.   

Tabulka 24: Porovnání míry souhlasu zaměřených na užitečnost pracovních listů pohledem žáků 

Téma pracovního 

listu 

Naprosto 

nesouhlasím 
Nesouhlasím Nevím Souhlasím 

Naprosto 

souhlasím 

Vodík 6,48 % 11,11 % 27,77 % 29,16 % 25,46 % 

Kyslík 5,14 % 15,88 % 33,64 % 33,18 % 12,15 % 

Železo  0,45 %  8,11 % 22,07 % 33,78 % 35,56 % 

Uhlík 6,52 % 10,87 % 28,26 % 36,96 % 17,39 % 

Alkalické kovy 6,00 % 12,00 % 36,00 % 24,00 % 22,00 % 
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Obrázek 18:Porovnání míry souhlasu na akceptaci pracovních listů a na zájem o práci s textem pohledem žáků 

Z tabulky 24 a obrázku 18 lze vyčíst, že největší míra naprostého souhlasu a souhlasu v kritériu 

užitečnosti a zisku nových informací je u pracovního listu na téma železo největší. Ostatní 

pracovní listy mají podobné výsledky a v průměru je hodnotím podobně užitečné k zisku 

nových informací.  

 

6.4 Návrhy na změny v pracovních listech 

Na škole A i B měli žáci problém s vyplňováním prvního úkolu pomocí periodické tabulky. 

Jelikož na obou školách se žáci učí pracovat s PTP až po probrání jednotlivých prvků, značnou 

část začátku vyučovací hodiny, při ověřování prvního pracovního listu na téma vodík, mi 

zabralo vysvětlení vyhledávání v periodické tabulce a vysvětlení pojmů jako perioda či skupina. 

Dle mého názoru však toto cvičení do pracovního listu patří, a i přes tuto okolnost bych cvičení 

nezměnila. V pracovních listech na téma uhlík a alkalické kovy se vyskytuje osmisměrka, ve 

které bylo úkolem najít pojmy a doplnit je do textu nebo vypsat na řádek. Tento úkol je obtížný 

pro žáky se specifickou poruchou čtení. Proto by bylo dobré mít pro žáky se specifickými 

poruchami čtení připravenou jinou variantu pracovního listu. V pracovním listu Železo je před 

přečtením textu úkol zaměřený na výrobu a zpracování železa. Pracovní listy byly ověřované 

v 8. ročníku základní školy, avšak zpracování a výroba železa je v učivu 9. ročníku ZŠ, proto 

by tento pracovní list mohl být zařazen spíše do 9. ročníku. I přes tuto skutečnost byl pracovní 

list na téma železo hodnocen pohledem žáků jako nejvíc užitečný v porovnání s ostatními 
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pracovními listy. Dále se v pracovních listech vyskytuje jednoduché názvosloví, které žáci 

v 8. ročníku základní školy ještě nemají probrané.  

V teoretické části popisuji možnosti metod práce s textem a možné formy práce s textem. 

I přesto, že v pracovních listech nejsou zahrnuty všechny metody práce s textem, které jsem 

popsala, považuji za důležité je zahrnout do teoretické části z několika důvodů. Prvním 

důvodem je možnost pro učitele, kteří budou vytvořené pracovní listy využívat, přizpůsobit 

výuku individuálním potřebám žáků Druhým důvodem je poukázání na šíři pedagogických 

přístupů, jakými lze s pracovními listy pracovat při čtení textů i při následné kontrole. Jedná se 

převážně o slovní a diskusní metody. Například využití INSERT značek lze využít v každém 

pracovním listu. Popisem těchto metod poskytuji pohled na možnosti práce s textem ve 

vytvořených pracovních listech.  

Při ověřování pracovních listů jsem využívala pouze samostatnou práci, aby nedocházelo 

k ovlivnění odpovědí jak v pracovních listech, tak i v dotazníkovém šetření, a abych mohla 

přesněji zjistit, jak jednotliví žáci s textem pracují. V běžných hodinách mimo výzkum 

praktické části diplomové práce bych zařadila také práci ve dvojicích nebo skupinách, jak 

popisuji v metodických listech pro učitele (viz příloha C).  

 

6.5 Vztah výsledků ke stanoveným výzkumným otázkám  

V této části diplomové práce okomentuji zjištění ve vztahu ke stanoveným výzkumným 

otázkám. Je však důležité zmínit, že pracovní listy týkající se témat uhlík a alkalické kovy 

vyplňovali žáci pouze v jedné třídě, což vedlo k menšímu počtu odpovědí v dotazníkovém 

šetření oproti předchozím třem pracovním listům. Výsledky by byly přesnější, kdyby tyto 

pracovní listy vyplňoval podobný počet žáků jako v předchozích pracovních listech. Jednotlivé 

četnosti míry souhlasu ke všem tvrzením dotazníkového šetření jsou uvedeny v tabulkách 

7 až 21.  

Jaké je subjektivní vnímaní přehlednosti a srozumitelnosti zadání pracovních listů ze strany 

žáků zodpovídá tabulka 22 a obrázek 16. Jednoznačně nejpřehlednější a nejsrozumitelnější pro 

žáky byl pracovní list na téma železo. Myslím, že jedním z důvodů je ten, že žáci pracovní list 

na téma železo vyplňovali jako třetí v pořadí a už byli naučení, jak s pracovním listem pracovat 

a jak odpovídat. Pracovní list na téma uhlík je nejméně přehledný a srozumitelný. Pracovní list 

vyplňovali žáci pouze v jedné třídě na škole B, tento výsledek je tedy zkreslený nižším počtem 
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žáků. Zároveň jsem předpokládala, že výsledná míra souhlasu bude vyšší právě tím, že tento 

pracovní list byl čtvrtý v pořadí. Žáci mohli pracovní list vnímat jako nepřehledný 

a nesrozumitelný z několika příčin, jako jsou například cizí slova (modifikace) a náročnost 

doplňování slov do textu. Někteří žáci také nedoplnili vzorec oxidu uhličitého. Názvosloví 

oxidů se sice vysvětluje až po probrání chemických prvků, avšak v přírodopise se vzorec oxidu 

uhličitého probírá ve spojitosti s fotosyntézou, proto si myslím, že je tato otázka vhodná a vede 

k propojení vědomostí právě s přírodopisem. Pracovní listy Vodík, Kyslík a Alkalické kovy 

měly podobné výsledky.  

Jaká je akceptace pracovních listů a zájem o práci s textem ze strany žáků zodpovídá tabulka 

23 a obrázek 17. Četnosti souhlasu u tvrzení v této kategorii mě překvapily. Předpokládala 

jsem, že pro více žáků bude výklad lepší formou výuky než samostatná práce, při které.je těžší 

udržet pozornost. Žáci popisovali práci s pracovním listem jako zajímavou, ve většině případů 

i jako lepší formu výuky než výklad. U prvních třech pracovních listů většina žáků chtěla 

opakovat tuto aktivitu znovu na jiný chemický prvek, se stoupající četností práce s textem 

a vyplňování dalších dvou pracovních listů tento trend souhlasu s tvrzením začal klesat. Z toho 

vyplývá, že je pracovní list zajímavý pro žáky v případě, že podobnou práci nedělají často. Bylo 

by dobré u čtvrtého a pátého pracovního listu změnit formu výuky a nechat žáky vypracovávat 

pracovní list ve dvojicích nebo ve skupinách, aby byla práce s pracovním listem v něčem nová 

a pro žáky zajímavější. Celkový výsledek u této výzkumné otázky klesá s počtem vyplněných 

pracovních listů. První tři pracovní listy mají největší míru souhlasu a nejlépe dopadl pracovní 

list na téma železo. Dle mého názoru je to ze stejného důvodu jako u předchozí otázky, žáci 

věděli, jak pracovní list vyplňovat, jelikož byl třetí v pořadí a stále měli zájem s textem 

pracovat, což u následujících pracovních listů bylo naopak.  

Jaké je subjektivní vnímaní užitečnosti pracovních listů ze strany žáků je zobrazeno v tabulce 

24 a obrázku 18. U prvních dvou pracovních listů někteří žáci doplňovali, že po vypracování 

pracovních listů nemohou určit, zda pro ně byl užitečný, protože nevědí, zda si informace 

v budoucnu vybaví a zda se jim nové informace budou hodit. Pracovní list na téma železo, který 

byl třetí v pořadí, je dle žáků nejužitečnější. Myslím si, že je to právě z důvodu pořadí, ve 

kterém byl pracovní list vyplňován, protože žáci z předchozí zkušenosti věděli, že se 

samostatnou prací dokázali informace o chemických prvcích naučit.  

Panu řediteli ze školy A i paní učitelce ze školy B se vytvořený metodický materiál líbil 

a poskytnuté materiály budou využívat i v dalších hodinách chemie.   
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Závěr 

Diplomová práce se zabývala prací s textem ve výuce chemie na základní škole, konkrétně 

s textem zaměřeným na chemické prvky v 8. ročníku základní školy. Cílem práce byla tvorba 

metodického materiálu v podobě 15 pracovních listů, včetně autorského řešení a metodických 

listů pro učitele. Vybrané pracovní listy byly ověřeny na dvou základních školách v Hradci 

Králové. Následně žáci práci s pracovními listy zhodnotili v dotazníkovém šetření, které bylo 

rozděleno do tří kategorií dle výzkumných otázek. První kategorií bylo subjektivní vnímání 

přehlednosti a srozumitelnosti zadání pracovních listů, druhou kategorií byla akceptace 

pracovních listů a zájem o práci s textem ze strany žáků a třetí kategorií bylo subjektivní 

vnímání užitečnosti pracovních listů pohledem žáků.  

V prvních kapitolách diplomové práce jsou stručně popsány metody a formy práce s textem ve 

výuce chemie, čtenářská gramotnost, faktory a podmínky, které čtenářskou gramotnost 

ovlivňují, rozvoj čtenářské gramotnosti pomocí práce s textem a testování čtenářské 

gramotnosti na základních školách. Práce se také věnuje chemickým prvkům jako učivu na 

základní škole.  

V praktické části jsem nejdříve analyzovala vybrané učebnice chemie pro 8. ročník základních 

škol, které se nejčastěji využívají ve výuce v České republice. Spočítala jsem chemické prvky, 

které v učebnicích byly zmíněny a chemické prvky, kterým byla v učebnici věnována větší 

pozornost. Také jsem se zaměřila na úkoly, které ověřují znalosti o chemických prvcích 

v učebnicích a na úlohy k tomuto tématu, které směřují na práci s textem. Učebnice jsem mezi 

sebou porovnala v těchto čtyřech aspektech. V další části práce jsem popsala tvorbu pracovních 

listů. Pracovní listy jsou zaměřeny na specifický chemický prvek či skupinu prvků. Úvod 

pracovního listu je věnován cvičení s periodickou tabulkou prvků, následuje série cvičení, která 

slouží k ověření a upevnění znalostí žáků z daného tématu. V další části pracovního listu 

se vyskytuje text s rozšiřujícími informacemi na dané téma, za nímž následuje řada úkolů, 

ve kterých žáci využijí jak nově získané poznatky z textu, tak i informace, které již získaly 

v rámci výuky. Součástí pracovního listu jsou otázky, které žáky navádí k reflexi. Žáci 

se zamyslí, co se nového dozvěděli a co je v textu zaujalo nebo překvapilo.  

Další kapitola se zabývá ověřením metodického materiálu v praxi, ve které na začátku popisuji 

navázání spolupráce se dvěma základními školami v Hradci Králové, kde probíhalo ověření 

pěti pracovních listů. Dále jsem provedla analýzu ŠVP zaměřenou na chemické prvky z těchto 
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dvou škol, ŠVP jsem mezi sebou porovnala. Následně jsem popsala tvorbu výzkumného 

nástroje pro sběr dat a průběh ověřování pracovních listů ve výuce chemie. Poslední část 

diplomové práce se zabývá vyhodnocením ověření metodického materiálu na základních 

školách, kde jsou vyhodnoceny dotazníky k ověřeným pracovním listům. Tyto výsledky 

jednotlivých pracovních listů jsem porovnala mezi sebou v kategoriích subjektivního vnímání 

přehlednosti a srozumitelnosti zadání, akceptaci pracovních listů a zájmu o práci s textem ze 

strany žáků a subjektivní vnímání užitečnosti pracovních listů pohledem žáků. Výsledky 

ověřování ukázaly, že pracovní listy jsou pohledem žáků efektivním nástrojem a zároveň 

přispívají k lepšímu pochopení a upevnění znalostí na téma chemické prvky.  

Závěrem lze zhodnotit, že integrace aktivit na rozvoj čtenářské gramotnosti do výuky chemie 

je nejen možná, ale i přínosná. Práce s textem může být efektivním prostředkem k prohloubení 

znalostí o chemických prvcích a zároveň k rozvoji klíčových kompetencí potřebných pro 

úspěch v dalších oblastech vzdělávání i v životě. Tato diplomová práce přináší konkrétní 

příklady, jak lze tohoto cíle dosáhnout prostřednictvím pracovních listů, které jsou navrženy 

tak, aby byly snadno použitelné ve výuce chemie v 8. ročníku na základní škole, ale také mohou 

sloužit jako opakování na začátek 9. ročníku.  
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